

اخبارِ اعلیٰ

قادیان ۲۵ شہادت (اپریل) میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق الفضل میں شائع شدہ مورخہ ۱۵؍ ۱۳۵۶ء کی اطلاع منظر ہے کہ "طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔" اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصدِ عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

☆ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کے متعلق بھی مورخہ ۱۵؍ ۱۳۵۶ء کی اطلاع ہے کہ "کل (۱۳؍ ۱۳۵۶ء) بخار ہو گیا، بے چینی بھی بہت رہی اور ضعف بھی رہا۔" اجاب حضرت سیدہ موصوفہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بھی دعا فرمائیں۔

قادیان ۲۵ شہادت (اپریل)۔ حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع اہل و عیال و جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ عَلٰی عِبَادِ الْمَسْجِدِ الْمَوْحُوْدِ
REGD.No. P/GDP.3
شمارہ ۱۷
جلد ۲۶



شرح چندہ

سالانہ - ۱۵ روپے
ششماہی - ۸ روپے
ممالک غیر - ۳۰ روپے
فی پرچہ - ۳۰ پیسے

ایڈیٹر -
محمد حفیظ بقا پوری
ناشرین -
جاوید اقبال اختر
محمد انصام غوری

THE WEEKLY BADR QADIAN P.in.143516.

۲۸ اپریل ۱۹۷۷ء

۲۸ شہادت ۱۳۵۶ھ

۹ جمادی الاول ۱۳۹۷ھ

جاپان میں قرآن مجید اور دیگر اسلامی لٹریچر کی نہا کامیائیاں کا انعقاد

ملک کے محققین سفارتی نمائندوں، پروفیسرین صحافیوں اور طلباء کی طرف سے گہری دلچسپی کا اظہار!!

انرا مکتبہ مامولونما عطاء المدینہ حبیب حسبہ راشدا انچارج احمدیہ مسلمہ عشق۔ جاپان

اس نمائش کا زیادہ تر حصہ قرآن کریم کے تراجم و دنیا کی دیگر زبانوں پر مشتمل تھا۔ چینی زبان میں کیا گیا ترجمہ بہت زیادہ پسند کیا گیا۔ اور محکمہ جاب الحاج مصطفیٰ کمرہ کو خوشخبری کو زیادہ سراہا گیا۔

نمائش گاہ کو دکش تصاویر سے مزین کیا گیا تھا ان تصاویر سے بھی جو انگریزی اور جاپانی زبان پر مشتمل تھیں، اسلام کی تعلیمات وغیرہ کے متعلق معلومات فراہم کی گئیں۔ ان میں سے بعض تصاویر کے ذریعے اس امر کا بھی بہترین رنگ میں اظہار کیا گیا تھا کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب بانی سلسلہ احمدیہ یعنی مسیح موعود کا دنیا میں ظہور ہو چکا ہے۔ حاضرین میں بیشتر لوگ اپنی دلچسپی کا اظہار کر رہے تھے۔ اور اسلام کے متعلق جو غلط فہمیاں برپا ہوئی تھیں ان کے متعلق سوالات بھی کرتے رہے، اور اطمینان بخش جوابات سن کر وہ لوگ مطمئن نظر آ رہے تھے۔ سوالات و جوابات کا یہ سلسلہ سارا دن چلتا رہا۔ جس کا اثر سامعین کو کام پر بہت ہی اچھا رہا۔ عوام کے لئے احمدیت کا لٹریچر انگریزی اور جاپانی زبان میں مفت تقسیم کرنے کا بھی انتظام کیا گیا تھا۔

اس نمائش کے موقع پر قادیان مجید کی تلاوت مصر کے ایک قاری صاحب نے خوش الحانی سے فرمائی۔ قاری صاحب کا لفظ اور لہجہ سحر آئینہ تھا اس سے میوزک کے دلدادہ بھی کافی حد تک مطمئن نظر آتے تھے۔ ان لوگوں پر ستر آن حمید کی خوبصورت تعلیمات کا کافی اثر ہوا۔ اس کی تلاوت سے عوام پر وجدانی کیفیت طاری ہوئی تھی۔

ملک جاپان میں پہلی مرتبہ ایسے وسیع پیمانے پر "اسلامی دنیا کی نمائش" کا انتظام کیا گیا تھا۔ جو اپنی خوبی اور اشاعت اسلام کے لحاظ سے بے نظیر تھی۔ اور یہاں کی مقامی جمعیت احمدیہ کا فخر و خیال ہے کہ انشاء اللہ اسی طرح ہم اپنی متحدہ جماعت کو مستقبل میں اس سے بہتر رنگ میں پیش کر سکیں گے (آگے دیکھئے ملک پر)

اس موقع پر یہاں کے مقامی لوگ نے بہت ہی دلچسپی سے شرکت کی اور تمام کام انجام دیا۔ خاص طور پر جاپان ٹائمز میں اسلام کے متعلق غیر معمولی نمائش کا انتظام کی سرخیوں کے ساتھ اس خبر کی اشاعت کی گئی۔ مقامی طور پر بھی کئی اخبارات میں اس کا ذکر کیا گیا۔ یہاں تک کہ N.H.K. (جاپان براڈ کاسٹنگ کارپوریشن) ریڈیو نے اسی شام اور سینی پروگرام اکراد زبان میں اس خبر کو نشر کیا۔

کی طرف سے تجر کی گئی مساجد اور قائم کردہ شہوں کی تصاویر بھی آدیزاں کی گئی تھیں۔ حاضرین نے اس تقریب میں بڑے ہی ذوق و شوق سے حصہ لیا۔ اور اپنی دلچسپی کا اظہار کیا۔ جاپان کے سرزمین میں یہ اپنی نوعیت کی پہلی نمائش تھی۔ ملک کے محققین، پروفیسروں، صحافیوں، مختلف ملک کے سفارتی نمائندوں اور طلباء نے اس میں گہری دلچسپی کا اظہار کیا۔ اور وہ بکثرت اسے دیکھنے کے لئے آتے رہے۔

جاپان کے دارالخلافہ ٹوکیو میں ۲۶ مارچ ۷۷ء کا دن جاپان کے ملکی باشندوں اور غیر ملکیوں تعلیم یافتہ طبقہ کے لئے غیر معمولی ثابت ہوا جبکہ احمدیہ جماعت کی طرف سے "اسلامی دنیا" کی نمائش کا انتظام کیا گیا تھا۔

اس نمائش کا افتتاح کرتے ہوئے خاکسار عطاء المدینہ راشد نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے کہا - "ہم اللہ تعالیٰ کا نام لے کر اس نمائش کا افتتاح کرتے ہیں جو بہت ہی دم کرنے والا ہے؟ پھر اس نمائش کی غرض و غایت پر تبصرہ کرتے ہوئے خاکسار نے بتایا کہ اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ جاپان کے باشندوں کو اسلام سے متعلق صحیح تعلیمات سے روشناس کروایا جائے۔"

ورلڈ آف اسلام کی نمائش میں خاص طور پر ستر آن حمید کے وہ تراجم رکھے گئے تھے جو جماعت احمدیہ نے مختلف زبانوں میں کئے ہیں۔ قرآن مجید کے تراجم کے علاوہ دیگر اسلامی لٹریچر جو پندرہ زبانوں میں شائع کیا گیا تھا، رکھا گیا جس سے یہ ثابت ہو رہا تھا کہ جماعت احمدیہ اس وقت اسلام کی بہترین خدمت گزار ہے۔ اسی طرح اس نمائش میں دنیا میں جماعت احمدیہ

جلسہ سالانہ قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۵۶ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ ۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۵۶ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ اجاب اس روحانی اجتماع میں شرکت کیلئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیں۔ جو اجاب جلسہ سالانہ بروز جمعہ شہادت ۱۸؍ ۱۳۵۶ھ کے لئے دو دنوں روحانی اجتماعات میں شامل ہونے کا بہترین موقع ہے۔ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ اجاب کو جلسہ سالانہ میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر و ملاحظہ فرمائے قادیان

خدا تعالیٰ کی طرف سے جو کچھ مانا ہوا ہے اسے رضا کے الہی حصول کا بوجھ بنانا ہے

اس کی روح بھی اڑاتی ہے کہ "مولائیں" وہ ہر حالت میں اپنی تمام ذمہ داریوں کو ادا کرنا چلا جاتا ہے

محققین کے کہنا ہے کہ صرف انجمن کے دو ماہی سال کی ذمہ داری پورا کریں بلکہ ان کے اگلے بڑھ چلا جائے گا

خطبہ جمعہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے اہم ارشادات کا ملخص

۸ شہادت - آج بروز جمعہ المبارک سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے جامع مسجد اقصیٰ میں خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے بتایا کہ مومن اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ تمام نعمتوں اور قوتوں کو الہی رضا کے حصول کے لئے خرچ کرنے ہیں۔ اور ہر نیا سال جو آتا ہے وہ خواہ اپنے ساتھ کتنی ہی آزمائشیں لائے مگر ان کی روح سے یہی آواز آتی ہے کہ "مولائیں" "مولائیں"۔ وہ ہر حالت میں خدا پر توکل رکھتے ہوئے تسلیاً انہیں کے میدان میں آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ حضور نے فرمایا، آج جماعت احمدیہ کو بھی ایسا ہی کرنے کی توفیق ملی رہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہر نیا سال ہم پر جو ذمہ داریاں عائد کرتا ہے، اجاب انہیں ادا کرتے چلے جاتے ہیں۔ انہی ذمہ داریوں کا ایک پہلو مالی قربانی سے تعلق رکھتا ہے۔ جو ہر سال جماعت پیش کرتی ہے۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ کے عزیز فضلوں کا مشاہدہ کرتی ہے۔ مجھے امید ہے کہ اب صدر انجمن احمدیہ کا جو نیا مالی سال باد میں ہی شروع ہو رہا ہے اجاب اس کے شروع ہونے سے پہلے پہلے موجودہ مالی کی تمام مالی ذمہ داریوں کو نہ صرف ادا کریں گے بلکہ حسب سابق ان کا قدم آگے ہی آگے بڑھتا چلا جائے گا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ کے آغاز میں تسلیاً انہیں کی چند آیات کی تلاوت فرمائی اور پھر ان کی تشریح کرتے ہوئے حضور نے فرمایا، اس دنیا میں انسان کو جو کچھ ملتا ہے وہ خدا کی طرف سے ہی ملتا ہے۔ اور اس کا ایک خاص مقصد ہے یعنی رضائے الہی کا حصول۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں دو گروہوں کا ذکر فرمایا ہے۔ ایک گروہ وہ ہے جسے متابع زندگی اور نیت حیات دی گئی ہے۔ مگر اس نے اسی دنیا کو سب کچھ سمجھ لیا۔ اور وہ حیثیات اخروی کو بھولی گیا۔ اور دوسرا گروہ وہ ہے جس نے یہ سمجھ لیا کہ خدا کی عطا کردہ سب طاقتیں اور استعدادیں اس لئے دی گئی ہیں تاکہ انہیں نشوونما دے کر خدا تعالیٰ سے بچتے تعلق قائم کرنے کا ذریعہ بنایا جائے۔ جب بھی خدا کی طرف سے آسمانی ہدایت آتی ہے تو یہ دونوں گروہ نمائیاں ہو کر سامنے آجاتے ہیں۔ حقیقہ کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جیسے کامل ترین نبی اور قرآن کریم جیسی کامل ترین کتاب کی موجودگی میں بھی ایک گروہ نے انکار کر دیا۔ اور دنیا کو ہی سب کچھ سمجھ لیا۔ مگر دوسرا گروہ نے اپنی ہر چیز اللہ تعالیٰ کی راہ میں تسلیاً کر دی۔ اور ہر

آواز آتی ہے کہ "مولائیں مولائیں"۔ وہ "مولائیں" کا نعرہ لگاتی ہوئی کسی ایک فرد سے بھی دشمنی کئے بغیر محبت اور پیار کے ساتھ ساری دنیا کے دل اسلام کے لئے جیتنے کا عزم رکھتی ہے۔ حضور نے فرمایا، ہر نیا سال جو ہماری جماعت پر آتا ہے وہ اپنے ساتھ نئی ذمہ داریاں لاتا ہے۔ اور مجھے خوشی ہے کہ اجاب جماعت ہر طرح کی مشکلات اور آزمائشوں کے باوجود ان ذمہ داریوں کو ہر سال ہی ادا کرتے ہیں۔ اب ماہ مئی سے صدر انجمن احمدیہ کا نیا مالی سال شروع ہو گا۔ اس سال کے شروع ہونے سے پہلے پہلے ہم نے اس سال کی تمام ذمہ داریوں کو ادا کرنا ہے جن میں مالی ذمہ داریاں بھی شامل ہیں۔ میں ذکر کے خدا کی حکم کے مطابق اجاب کو ان ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتا ہوں اور امید رکھتا ہوں کہ اجاب جماعت نہ صرف ان مالی قربانیوں کو پورا کریں گے بلکہ پہلے کی طرح اس سال بھی ان کا قدم نہیں اڑے گا نہیں بلکہ آگے ہی آگے بڑھتا چلا جائے گا۔ خدا کرے کہ ہماری ہر آنے والی نسل خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے اور اس کے نشانات کو ظاہر کرنے والی ہو۔ اور اس کا طریق یہی ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے عائد کردہ ذمہ داریوں کو ہر حالت میں ادا کرتی چلی جائے۔

(انفصل مورخہ ۹ اپریل ۱۹۶۶ء)

کی توفیق کے لئے دعاؤں سے خدا کی مدد چاہیں۔ کیونکہ ہم نے اپنے زور سے ذکر الہی کر سکتے ہیں۔ اور نہ ہی دنیا کو اس کی طرف توجہ دلا سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سے ہمتا کر سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق بخشے۔ آمین۔

(انفصل مورخہ ۹ اپریل ۱۹۶۶ء)

خلاصہ خطبہ جمعہ

شہادت یکم شہادت (اپریل) ۱۳۵۶ھ
شہادت ۱۸ شہادت ۱۳۵۶ھ

مربوہ - یکم شہادت (اپریل) آج جامع مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے تشریح لاکر پڑھائی۔ حضور نے خطبہ جمعہ میں بتایا کہ حقیقی اطمینان اور قلبی سکینت انسان کو ذکر الہی سے ہی حاصل ہو سکتی ہے۔ حضور نے فرمایا، قرآن کریم میں یہ اعلان کیا گیا ہے کہ جو لوگ ذکر الہی سے اعراض کرتے ہیں وہ بے ہوشی اور بے اطمینانی کی زندگی گزارتے ہیں۔ اگر ہم موجودہ زمانہ کی حالت کا تجزیہ کریں تو ہمیں ہر طرف بے اطمینانی نظر آتی ہے۔ طاقت ور اقوام اپنی طاقت میں اضافہ کے لئے ہتھکڑیاں بناتی ہیں۔ اور پھر اس خوف میں مبتلا ہو جاتی ہیں کہ ان سے کہیں دنیا خطرناک تباہی سے دوچار نہ ہو جائے۔ پھر وہ ان ہتھیاروں کو محدود کرنے کی کوشش کرتی ہیں۔ مگر اس کے لئے جو طریق تجویز کرتی ہیں وہ ان ہتھیاروں کو اور زیادہ پھیلانے کا موجب ہو جاتے ہیں۔ جس کے نتیجے میں بے اطمینانی میں اور اضافہ ہو جاتا ہے۔ حضور نے فرمایا قرآن عظیم نے

آج سے چودہ سو سال قبل اس حقیقت کا اعلان کر دیا تھا کہ ذکر الہی سے غفلت کے نتیجے میں جہنم کی زندگی دنیا کا مقدر بن جائے گی۔

حضور نے فرمایا، قرآن کریم ہمیں بتاتا ہے کہ دنیا کی کوئی چیز بے مقصد نہیں۔ مومن عسکر اور نیرس دونوں حالتوں میں خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرتے ہیں۔ بلکہ ابستلاؤں کے ایام میں وہ خدا تعالیٰ کا زیادہ قسرب حاصل کرتے ہیں۔ وہ زبان سے بھی ذکر الہی کرتے ہیں اور دل سے بھی۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی صفات کی معرفت حاصل کر کے اس سے ذاتی تعلق قائم کرتے ہیں۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم ذکر الہی سے کبھی غافل نہ ہوں۔ اور اس

دراخوالعیا

حاکم ایک ہفتہ سی ایم ایس ہسپتال ریحانیہ داخل ہونے کے بعد مورخہ ۲۲ اپریل کو ڈاکٹر آجیہ سے تھام بلڈ پریشر اور پاؤں میں رہنے کی تکلیف کے ساتھ ہی ساتھ چھلنے اور کھڑے ہونے کے وقت پنڈلی میں سخت درد کی تکلیف بھی چلی رہی ہے۔ ڈاکٹروں نے علاوہ ضروری ادویہ کے میرے لئے دو پیٹیاں تجویز کی ہیں۔ ایک تو کمر کے گرد ہر وقت بانہنے کے لئے ہے۔ دوسری پیٹی PELVIC TRACTION ہے جسے کمر سے باندھ کر صبح اور شام ایک ایک گھنٹہ ستر پر لیٹے رہنا ہے۔ اجاب دعا فرمائی اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جلد عارض کو دور فرما کر کامل صحت بخشے اور صحت و عافیت کے ساتھ زیادہ سے زیادہ خدمت دین بجالانے کی توفیق دے آمین۔ حاکم۔ حقیقتاً پوری

قُوا انْفُسَكُمْ وَ اَهْلِيكُمْ نَارًا اَتَّخِمْ

اپنے نفس کو بھی اور اپنے اہل کو بھی اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کی آگ سے بچانے کی کوشش کرتے رہو

اہل میں رشتہ در رشتہ سارے ہی بنی نوع انسان شامل ہیں

دعاؤں کے ساتھ یہ توفیق حاصل کرو کہ تربیت کی انفرادی اور اجتماعی ذمہ داریوں کو مکمل حقہ ادا کر سکو !!

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ: ۱۱ تبلیغ ۱۳۵۶ھ شش مطاق ۱۱ فروری ۱۹۷۷ء بمقام مسجد اقصیٰ دیوبند

کا ذمہ دار ہے اور اسے یہ کوشش کرنی چاہیے کہ اپنے نفس کو خدا تعالیٰ کی ناراضگی سے محفوظ رکھنے کے لئے ہر قسم کی انتہائی کوشش کرے وہاں اسلام نے ایک

اجتماعی زندگی کا نقشہ

بھی ہمارے سامنے کھینچا ہے اور وہ دوسرے حکم کے اندر آتا ہے کہ قُوا انْفُسَكُمْ وَ اَهْلِيكُمْ یعنی اپنے اہل کو بھی ناراضگی سے بچانے کی کوشش کرو اور جہنم سے بچانے کی کوشش کرو۔ اہل میں رشتہ در رشتہ سارے ہی بنی نوع انسان شامل ہوتے ہیں۔ جیسا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تمہارا باپ ایک ہے یعنی آدم۔ تم سب آدم کی نسل سے ہو۔ پس اہل کے جو وسیع معنی ہیں اس میں اجتماعی زندگی کا پورا نقشہ آجاتا ہے۔ ہمیں یہ حکم ہے کہ اپنی اجتماعی زندگی کو بھی ناراضگی سے بچاؤ۔ شیطان کی طرف لے جانے والی کچھ چیزیں ایسی ہیں جن کا سب سے پہلے تعلق انسان کے نفس سے ہوتا ہے مثلاً ہوا کے نفس ہے، جس سے تکبر ہے، ریاء ہے، دنیا داری ہے، ہوس مال و دولت و اقتدار ہے۔ قرآن کریم کی شریعت نے ان تمام چیزوں پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے جو نفس واحدہ کو یعنی انسان کے اپنے نفس کو گمراہ کرنے کے لئے ہمیں اپنی زندگی میں نظر آتی ہیں اور جن سے شیطان کام لے کر انسان کو گمراہ کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اور

اجتماعی زندگی اور اجتماعی فساد کا مجموعہ ہے

اور پھر مجموعہ خود ایک وحدت بنتی ہے۔ اجتماعی زندگی اس وحدت کا نام ہے۔ اور اگرچہ یہ دوسرے نمبر پر ہے لیکن اس کی طرف توجہ کرنے کی زیادہ ضرورت ہے اس لئے کہ نفس واحدہ کو خود انسان کے نفس کو جو حکم دیا گیا ہے اس کا تعلق بھی معاشرہ سے ہے۔ اگر معاشرہ ناپاک ہوگا، گندہ ہوگا، خدا سے دور ہوگا تو انسان کے لئے خود اپنے نفس کی اصلاح کے سلسلہ میں مشکلات بڑھ جائیں گی۔ دوسرے اس کو جو احکام دئے گئے ہیں ان میں سے ایک حکم یہ بھی ہے کہ نوع انسانی کو خدا تعالیٰ کی طرف لے کر آنا اور ایسا معاشرہ پیدا کرنا کہ نوع انسانی خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے کے بعد اس مقام پر قائم رہے۔ پس یہ اجتماعی زندگی کی بھی ذمہ داری ہے اور بالواسطہ انفرادی زندگی کی بھی ذمہ داری ہے۔

اجتماعی زندگی کو شتر سے اور نار سے محفوظ رکھنے کے لئے زیادہ توجہ کی زیادہ کوشش کی اور زیادہ بیداری کی ضرورت ہے۔ اور ضرورت ہے اس بات کی کہ اس سلسلہ میں جہاں ہم اپنے لئے دعا میں کریں وہاں اجتماعی زندگی کے لئے بھی دعاؤں کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کے فضل کو حاصل کرنے کی کوشش کریں۔ ہم یہ اعتقاد اور یقین رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کو تہدیی بنا کر اس زمانہ میں ان

تمام باتوں کا حامل

قرار دیا ہے جن میں یہ بتایا گیا ہے کہ تہدیی کے زمانہ میں امت مسلمہ میں بڑی

تشہد و توذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔

آٹھ روزہ بیماری کے بعد میں آج گھر سے نکلا ہوں۔ بیماری کا فلسفہ تو اسلام نے یہ بتایا ہے کہ "اِذَا مَرِضْتُمْ" (اشعر، آیت ۸۱) یعنی انسان خود اپنی غفلت اور بے پرواہی سے بعض دفعہ جان بوجھ کر بے احتیاطی کرنے کی وجہ سے بیمار ہو جاتا ہے اور پھر اللہ تعالیٰ شفاء کے سامان پیدا کر دیتا ہے فَهُوَ يَشْفِيهِمْ۔ انسان نے ساتھ جو داعی الی الشریک ہے اس کا ایک چھوٹا سا مظاہرہ یہ ہے کہ انسان بیمار ہو جاتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم اور احادیث سے استدلال کر کے ہمیں یہ بتایا ہے کہ ہر انسان کے ساتھ داعی الی الشریک بھی لگا ہوا ہے اور

داعی الی الخیر

بھی لگا ہوا ہے یعنی بعض ایسی طاقتیں ہیں جو انسان کو شر کی طرف بلاتی ہیں جو انسان کو شیطان کی طرف کھینچ کر لے جانا چاہتی ہیں اور بعض ایسی طاقتیں ہیں جو انسان کو خیر اور بھلائی اور اللہ تعالیٰ کے قرب کی طرف لے جانا چاہتی ہیں۔ میں نے بتایا ہے کہ بیماری بھی ایک چھوٹا سا شتر ہے جسے داعی الی الشریک لے کر آتا ہے اور بہت سی نیکیاں ہیں جن سے آدمی محروم ہو جاتا ہے مثلاً نماز باجماعت ہی ہے۔ اگر انسان بیمار پڑا ہو تو مسجد میں آنا اس کے لئے فرض نہیں۔ شتر کے معنی ہیں قرآن کریم سے یہ معلوم ہوتے ہیں کہ شیطان کی سردی کرنا شتر ہے اور روح القدس جو ہر انسان کی راسخانی کے لئے انسان کے ساتھ ہے جیسا کہ شروع میں میں نے کہا کہ داعی الی الخیر کی قوت بھی انسان کو عطا ہوتی ہے تو

روح القدس کی ہدایت

اور رہنمائی میں اللہ تعالیٰ کے قرب کی راہوں کو تلاش کرنا خیر ہے۔ شتر جہنم کی طرف لے جاتی ہے اور خیر اللہ تعالیٰ کی رضائی جنتوں کی طرف لے جاتی ہے اور ہمیں یہ حکم ملا ہے کہ قُوا انْفُسَكُمْ وَ اَهْلِيكُمْ نَارًا (التحریم آیت ۸۱) اس میں دو حکم ہیں ایک قُوا انْفُسَكُمْ اور دوسرا قُوا اَهْلِيكُمْ۔ اول اپنے نفس کو بچاؤ، نار سے اور ان چیزوں سے جو دوزخ کی طرف اور اللہ تعالیٰ کے قہر کی جہنم کی طرف لے جانی والی ہیں۔ پہلے نفس کو جہنم سے بچانے کا حکم ہے اور اسلام میں جو سب سے زیادہ ترجیح دی گئی ہے وہ اپنے نفس کو نار جہنم سے اور خدا تعالیٰ کی ناراضگی سے بچانے کی کوشش کو ہی دی گئی ہے۔ قُوا انْفُسَكُمْ اپنے نفسوں کو بچاؤ۔ دوسری جگہ فرمایا لَا يَضُرُّكُمْ مَن ضَلَّ اَوْ اهْتَدَىٰ (المائدہ آیت ۱۰۴) کہ اگر تم اپنے نفسوں کو شیطان کے حملوں سے بچا کر اللہ تعالیٰ کے قرب کی راہوں کو اختیار کر کے اس کی رضا کو حاصل کرو گے تو جو ایسا نہیں کرتے تم پر کیا فرق پڑتا ہے آخر دی زندگی میں یا اس زندگی میں، جہاں تک جنت کے حصول کا اور اللہ تعالیٰ کے پیار کے حصول کا تعلق ہے لیکن اسلام جہاں اس بات پر بہت زور دیتا ہے کہ ہر انسان مناسب سے پہلے اپنے نفس

دوست پیدا ہوگی اور اسلام ساری دنیا میں غالب آجائے گا اور بہت بھاری اکثریت انسانوں کی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے سے جمع ہو جائے گی۔ یہ کام جو جماعت کے سپرد ہوا ہے یہ ایک دو دن کا نہیں یہ ایک دو سال کا نہیں یہ ایک دو سو سال کا نہیں بلکہ یہ اپنے اندر بہت وسعت رکھتا ہے وسعت کا یہ معنی ہے وسعت یعنی بھلی چپچہ پید ہو سکتے ہیں ان کی صحیح تربیت ہونی چاہیے۔

یہ ایک ایسی تربیت ہونی چاہیے کہ جو جانتے ہیں کہ جماعتِ احمدیہ پر اللہ تعالیٰ نے فضل کیا ہے کہ اس کے ذریعہ سب اسلام کے دائرہ سے باہر رہنے والوں میں سے کس کس کثرت سے لوگ اسلام میں داخل ہوئے ہیں۔ لاکھوں کی تعداد میں پاکستان میں رہنے والے نوجوانوں کی توجہ اس طرف کم جاتی ہے۔ افریقہ میں لاکھوں افراد ایسے ہیں جنہوں نے عیسائیت اور بہت پرستی چھوڑ کر اسلام کی صداقت قبول کی اور اسلام کے نور سے ان کے سینے منور ہوئے لیکن جب وہ اسلام کو قبول کرتے ہیں تو شروع میں اپنی اپنی استعداد اور توجہ کے مطابق کوئی جلدی جلدی تربیت حاصل کرتا ہے اور کئی آہستہ آہستہ تربیت حاصل کرتا ہے۔ بات کرتے ہوئے جلدی تربیت حاصل کرنے والی مثال یاد آگئی۔ اچھی

چند دن ہوئے

مصری افریقہ سے ہمارے ایک مبلغ صاحب کا میرے پاس خط آیا کہ ایک عیسائی مسلمان ہوا اور چند ہفتوں کے بعد جماعتِ احمدیہ سے وہاں کوئی جلسہ ہوا اس میں اس نے تقریر کی اور اسلام کا عیسائیت سے موازنہ اس رنگ میں کیا کہ عیسائیت کے لئے حیرت کا باعث اور جماعت کے لئے انتہائی خوشی کا باعث بنا۔ اللہ تعالیٰ نے اسے عقل اور فراست اور سمجھ اور علم عطا کیا تھا اور توجہ اور محنت اور اسلام کے لئے دل میں پیاد اور خدا تعالیٰ کے لئے شکر کے جذبات نے اس طرف توجہ دلائی کہ خدا تعالیٰ نے نذر میرے میں سے نکال کر مجھے نور میں داخل ہونے کی توفیق دی ہے۔ جس مذہب میں وہ پہلے تھا وہی عیسائیت اس کے متعلق وہ پہلے سے کچھ جانتا ہوگا لیکن جس مذہب میں اور جس نور میں وہ داخل ہوا یعنی اسلام اس کے متعلق اس نے بڑی جلدی چند ہفتوں کے اندر ہی اتنا علم حاصل کر لیا کہ انہوں نے کھانا کھا ہے کہ ہم سب کے لئے بڑی خوشی کا باعث بنا کہ وہ تقریر میں کس طرح عیسائیت اور اسلام کے درمیان موازنہ اور مقابلہ کر رہا ہے۔ تاہم یہ رہا ہوں کہ ہماری اجتماعی زندگی کی کچھ سرحدیں تو اندرونی ہیں کہ ہمارے بچے پیدا ہوتے ہیں ان کی طرف پوری توجہ دینی چاہیے۔ وہ بڑے ہوتے ہیں جس ماحول میں سے گزر کر وہ پرورش پاتے ہیں وہ بڑا گندہ ماحول ہے۔ ہماری تعداد بہت کم ہے۔

اجتماعی زندگی کا ایک اثر

تعداد میں بھی پیدا ہوا ہے۔ ہر قسم کی فضا تو ابھی ہم قائم نہیں کر سکتے کیونکہ ہماری تعداد کم ہے اور ہمارے وسائل کم ہیں۔ یہ تمام HANDICAPS (ہینڈ کیپس) ہیں یہ تربیت کے راستے کی روکیں ہیں لیکن ان تمام اندرونی رکاوٹوں کے باوجود ہمارا فرض ہے اور ہماری کوشش ہونی چاہیے اور ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم اپنی نسلوں کو نسلِ بعد نسل سنبھال سکیں۔ یہ ہے جو ہماری بڑی توجہ ہے۔ چھوٹی سی جماعت ہے جو بڑھ رہی ہے اور بڑھ رہی ہے کافی سرعت کے ساتھ۔ اللہ تعالیٰ سے دعا کی گئی تھی کہ ایک سے سزا ہو دیں اور اب تو ایک سے سزا ہو دیں۔ اس لئے نہیں ایک سے کھو کھو ہو گئے بلکہ ایک کر ڈھ سے زیادہ ہو گئے۔ وہ ایک سلا تھا اور ایک جلدی ابھی نہیں گزری کہ کر ڈھ سے زیادہ ساری دنیا میں تعداد ہو چکی ہے اور جماعت چھیلی ہوئی ہے۔ اگر ایک جگہ اتنی بڑی آبادی ہوتی تو ان کے لئے اپنا

صحیح اسلامی معاشرہ

تعمیر کرنا زیادہ آسان ہو جاتا اور راستے کی روکیں کم ہوتیں لیکن اس طرح بکھرے ہوئے ہیں کہ کہیں دو تین ہی خاندان ہیں۔ کہیں ان میں کمزوری پیدا ہوتی ہے۔ اور کہیں ان میں یہ شان نظر آتی ہے کہ افریقہ کے ایک شمال مشرقی ملک کے سربراہ مملکت West Africa (مغربی افریقہ) کے ایک ملک کے دورے پر گئے۔ وہ جس ہوٹل میں ٹھہرے ہوئے تھے اس میں قرآن کریم کا انگریزی ترجمہ موجود تھا۔ وہاں بڑے بڑے ہوٹلوں میں سے قریباً ہر ہوٹل میں ہر کمرے میں قرآن کریم کا انگریزی

ترجمہ وہاں کی جماعتوں سے کچھ دیا ہے اور اس کا بڑا فائدہ ہے جس طرح کہ یہاں ہوا۔ یہاں چھ ماہ پہلے مملکت کے ساتھ جو دو چار آدمی ان کے ڈیپارٹمنٹ کے ساتھ ان میں سے ایک نے قرآن کریم کا ترجمہ دیا۔ اس پر سب سے مشن کی سرگئی ہوئی تھی اور یہ ترجمہ انہوں نے پھر تقا۔ انہوں نے مشن کو فون کیا کہ جماعت احمدیہ یہاں بھی قائم ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم تمام ہے اور بہت بڑی ہے۔ ان کو پتہ ہی نہیں تھا۔ کہنے لگے کہ مجھے تو پتہ ہی نہیں تھا کہ جماعت اتنی پھیلی گئی ہے۔ اس میں تربیت کی بات کر رہا ہوں۔ وہ پھر سے جماعت کے ساتھ ان کی ملاقات ہوئی۔ وہ کہنے لگے کہ ہمارے والد احمدی ہوئے تھے۔ وہاں وہ ایلا خاندان ہے، انہوں نے کوئی جماعت نہیں۔ شاید ایک دو خاندان اور بھی ہیں لیکن ان کا آپس میں کوئی ملاقات نہیں ہے۔ اس ملک میں ایلا

ایک شخص احمدی ہوا

وہ کہتے ہیں کہ ہم کو جہاں اور نہیں ہیں۔ مجھے صحیح یاد نہیں سنئے یا سنئے ہیں ان کے والد کی وفات ہوئی۔ وہ صاحب کہنے لگے کہ انہوں نے ہمارے اندر احمدیت اس مضبوطی کے ساتھ قائم کر دی ہے کہ دنیا میں خواہ کچھ ہو جائے ہم جہاں اور نہیں احمدیت کو نہیں چھوڑ سکتے لیکن ہمارا مرکز سے کوئی تعلق نہیں۔ خصوصاً والد صاحب کی وفات کے بعد ہم بالکل اس طرح ہو گئے ہیں جس طرح کہ احمدیت سے کٹ جاسکے ہیں یہ ہمارا حال ہے لیکن یہ کہ ہم احمدیت کو چھوڑ دیں اور اس کی صداقت جو ہمارے دلوں میں گہرائی سے گئی ہے۔ اس میں کوئی شبہ پیدا ہو جائے یہ نہیں ہو سکتا۔ جب اس ایک شخص نے ایسے ماحول میں کہ اس ملک کا ہر دوسرا شخص اس کے خلاف تھا اپنے گھر کے افراد میں اپنے خاندان کے افراد میں اس طرح احمدیت کا روتی اور اس طرح ان کی تربیت کی یہ نظارہ بھی ہمیں نظر آتا ہے اور یہ ممکن ہے۔ اگر کہیں کوئی شخص توجہ ہماری اپنی کمزوری ہے

تھی زبردست اسلامی طاقت جو اس زمانہ میں ظاہر ہوئی ہے وہ جماعت احمدیہ کے ذریعہ سے ظاہر ہوئی ہے۔ عیسائی بات نہیں کرتے، ڈرتے ہیں بات کرنا سے اور جو دہر یہ ہیں وہ اب مجبور ہو گئے ہیں کہ ہمارے متعلق غور کریں اور سوچیں تم میں سے جو کمزور ہیں ان کو یہ خوف ہے کہ ہماری کمزوریاں احمدیت سے باہر سامنے آجائیں گی۔ بہر حال

ایک چھوٹی سی جماعت ہے

نہ ان کے پاس پیسہ، نہ ان کے پاس سیاسی اقتدار، نہ ان کے پاس تعداد، نہ ان کے پاس جھنڈے، نہ ان کے پاس کوئی ملک، نہ ان کے پاس کوئی فوج، نہ ان کے پاس کوئی مادی ہتھیار اور نہ مادی ہتھیاروں میں ان کو کوئی ڈیپارٹمنٹ ہے۔ یہ ان کو ڈیپارٹمنٹ ہے۔ آخر وہ کونسی طاقت ہے کہ ایک دنیا ڈرتی ہے کہ تمہیں یہ کیا چیز ہے۔ وہ طاقت ہے صحیح اور حقیقی اسلام کی طاقت جس سے آپ کو زمین سے اٹھا کر آسمانوں کی رفعتوں تک پہنچا دیا ہے اور ہمارا یہ فرض ہے کہ ہم خود انفسلکم و اھلکم نارا بنیں۔ اس میں دو حصے ہیں کہ اپنے نفسوں کا بھی موازنہ کرتے رہا کر اور اپنے معاشرہ میں بھی کبھی گند کو چھیننے نہ دینا۔ کیونکہ اس کے بغیر ہماری ذمہ داری ادا نہیں ہو سکتی۔ میں تو اس سے ترسناک بات کر رہا ہوں۔ جماعت احمدیہ کی بات کر رہا ہوں، جو میرا عقیدہ ہے۔ اس کی بات کر رہا ہوں۔ جماعت احمدیہ کی ذمہ داری اس کے بغیر پوری نہیں ہو سکتی۔ سبیکہ ہر سزاؤں کی توجہ اور میں ملک میں احمدی ہو جاتے ہیں۔ میں نے پہلے بھی بتایا تھا کہ کیولنسٹ ممالک میں سے تین ملک ایسے ہو گئے ہیں کہ جن کے اندر اب کبھی جان پیدا ہوئی ہے۔ ایک ملک تو ایسا تھا کہ جہاں احمدی ہوئے لیکن پھر ان کا کوئی تعلق نہیں ہوا اب پھر ہو گیا ہے دوسرے دو ملک ایسے ہیں جن میں مسلمانوں میں سے پہلی ذمہ احمدی ہوئے ہیں۔ جس دن وہاں جماعت قائم ہوئی اسی وقت مطالبہ آ گیا کہ ہمارے بچوں کو سنبھالنے کے لئے ہماری زبانوں میں ہیں قرآن کریم کا ترجمہ دو، ہمیں اسلام کی انقلابی طاقت پر

اخلاقی تعلیم پر توجہ

دو اسلام کی دوسری تعلیم کے متعلق ہماری زبانوں میں نہیں آتا میں دو۔ اور یہ فرقان ہے جو ہمیں عطا ہوا ہے۔ یہ میرے اور آپ کے زور سے نہیں ہوا بلکہ یہ محض اللہ

سزا و تعزیرت ہر وقت

سید اختر احمد صاحب اور نبی

منجانب

مجلس تحریک جدید و وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

پورٹ محترم دیکھل اعلیٰ صاحب تحریک جدید کہ حضرت سید وزارت حسین صاحب ساکن اورین (بہار) کے فرزند اکبر محترم سید اختر احمد صاحب اور نبی (ڈی. نڈی) صاحب مارج کو رحلت فرما گئے ہیں۔ انشاء اللہ انا اللہ راجعون ہ

آپ چند سال پہلے متفقہ اُردو پبلسٹیون سوسٹی کے ہیڈ آف دی ڈیپارٹمنٹ کے عہدہ سے ریٹائر ہوئے تھے۔ اور پھر بھی پبلسٹیون سوسٹی آپ کی خدمات سے استفادہ کرتی رہی۔ اُردو ادب میں اعلیٰ مقام رکھتے تھے۔ اس لئے آل انڈیا ریڈیو نے آپ کے ساتھ ایشیا کی خبر کئی بار نشر کی تھی۔

آپ اسلام اور عالیہ اسلامی تحریکات سے گہری واقفیت رکھتے تھے۔ فصیح البیان تھے۔ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر تقریر کرنا آپ کو مرغوب خاطر تھا۔ جلسہ سالانہ قادیان میں آپ نے متعدد بار مسکو کن تقریریں کیں۔ آپ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی قبولیت دعا کا نشان تھے۔ ۱۹۷۶ء سے مجلس تحریک جدید کے ادریشن سے مجلس وقف جدید قادیان کے رکن تھے۔ مالی تحریکات میں آپ خوش دلی سے شریک ہوتے تھے۔ آپ کی قلبی خدمات میں آپ کی تصنیف "مقام محمود" بابت حضرت مصلح موعود ایک ناقابل فراموش "عظیم الشان خدمت سلسلہ ہے۔ آپ اسلام کے عاشق صادق تھے۔ غفور احمدی تھے اور اوصاف حمیدہ کے مالک تھے۔

ایشیون سوکر فیصلہ ہوا کہ مجلس تحریک جدید و وقف جدید کا یہ مشترکہ اجلاس محترم سید اختر احمد صاحب اور نبی کی وفات پر خصوصاً اس سے پیدا شدہ جماعتی نقصان پر ان کی اعلیٰ محترمہ نیز ان کے برادر محترم سید فضل احمد صاحب ایڈیشنل انسپکٹر جنرل پولیس پٹنہ اور دیگر اقداب سے تشریف لگتا ہے اور سارے ممبران دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو مدارج عالیہ سے نوازے اور آپ کے تمام پسماندگان کو جبر جمیل کی توفیق عطا کرے آمین۔ (نقل فیصلہ نمبر ۱۶۰۰۰۰۰۰)

انجمن قادیان

۵۔ مکرم مولوی شریف احمد صاحب اپنی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان مورخہ ۱۹۷۶ء کو مکرم مولوی خندانق صاحب ساج اہل دیال کے ہمراہ نبی تشریف لے گئے ہیں۔ مولانا صاحب موصوف مکرم مولوی محمد فاروق صاحب کو نبی کے مشن کا چارج دینے کے بعد اپنے اہل دیال کو ساتھ لے کر واپس قادیان تشریف لے آئے گئے۔ مکرم مولوی محمد فاروق صاحب کو نبی میں بطور مبلغ مقرر کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں بہتر رنگ میں خدمت دین کی توفیق بخشنے۔ آمین۔

۶۔ مسجد مبارک قادیان میں حدیث بخاری شریف کا درس بفضیلہ تعالیٰ جاری ہے۔ گزشتہ دنوں جب مکرم مولوی شریف احمد صاحب اپنی مہربان تشریف لے گئے تھے تو آپ کی عدم موجودگی میں مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ نے درس دینے کی سعادت حاصل کی ان دنوں بھی مکرم مولوی صاحب موصوف کے نبی تشریف لے جانے کے باعث مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ درس حدیث دینے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ جزائے خیر عطا فرمائے۔

قادیان ۲۵ اپریل۔ آج تعلیم الاسلام ہائی سکول اور نصرت گرن سکول قادیان کے سالانہ امتحانات کے نتائج نکلے۔ اللہ تعالیٰ کامیاب ہونے والوں کو مبارکباد کرے۔ آمین۔

۷۔ ہمارے بہت سے بچوں اور بیویوں میرٹک اور کالج کے مختلف امتحانات دیتے ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سب کو نمایاں کامیابی عطا فرمائے۔

تفاسل کے فضل سے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توفیق قدسیہ کے نتیجے میں ہے کہ جو بشارتیں اس زمانہ کے متعلق آپ کو دی گئی تھیں عین ان بشارتوں کے مطابق ہماری آگے اور دنیا میں

انقلاب عظیم کی بنیاد

رکھ دی گئی۔ ایک ایسا انقلاب اسلام کے حق میں اور توحید خالص کو قائم کرنے کے لئے جس نے ساری دنیا کو اپنی پلیٹ میں لے لیا ہے۔ جیسا کہ وعدہ دیا گیا ہے اور اللہ تعالیٰ اپنے وعدوں کا سچا ہے۔ ساری دنیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہوگی۔ لیکن اس کے لئے ہمیں ثواب پہنچانے کی خاطر ہم پر کچھ ذمہ داریاں ڈالی گئی ہیں۔ ان ذمہ داریوں کو کبھی بھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ خود تعالیٰ سے دعاؤں کے ساتھ یہ توفیق حاصل کرو کہ تربیت کے اندرونی محاذ پر بھی ادب و عرفیت پر بھی تربیت کی جو ذمہ داری ہے اس کے نبھانے کی ہمیں توفیق عطا ہو اور اللہ تعالیٰ کی رضا کو ہم اور ہمارے بھائی اور ہماری آنے والی نسلیں حاصل کرنے والی ہوں۔

روشنی پائی ظلمت کدوں نے قدم رکھا جہاں ہم نے

از جناب یوسف احمد صاحب عرفانی الاسدی - بمبئی

ترپتی بجلیوں کے درمیان بسائے آئیاں ہم نے
روشنی پائی ظلمت کدوں نے قدم رکھا جہاں ہم نے
کوئی سدود کیے دیکھ لے راہیں ہماری
کنے میں ہر طرف فافے در فافے رداں ہم نے
نہ تو منتر لیں تھیں مختصر نہ غبار راہ بھی مشکبیر
مزاج بحر و بر سے بے نیاز دیکھ جہاں ہم نے
بلندیاں ایسی بھی تھیں کہ شاہیں بھی تھے لرزاں
فرشتوں کی مگر پائی توفیق پرواز اسے آسماں ہم نے
شب و روز جہاں ناقوس بجنے تھے عرفانی
ریزائے مقام وہ جبسا دی ازاں ہم نے

اُملاات نکاح

مورخہ ۱۹۷۶ء کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ تعالیٰ نے عزیزہ امۃ الحمید صاحبہ بنت مکرم محمد یوسف صاحب گجراتی رویش قادیان سے نکاح کا اعلان ہمراہ مکرم عبد الغفور صاحب فاروقی ولد مکرم عبدالودود صاحب فاروقی ساکن لاہور مبلغ پارچ ہزار روپے حق ہجر کے عوض فرمایا۔ اجاب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت اور مٹھ غنیمت بنا دے آمین۔

(ایڈیٹر بدر)

خط و کتابت کے وقت تحریر پاری نمبر کا حوالہ ضرور دیا کیجیے (ایڈیٹر بدر)

وہ پھول — بومر جھانگے

موت العالم موت العالم

انجام کو چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی ناشریت المال آمد

پہنشی مغزہ قادیان کی مقدس سرزمین میں قلعہ حصار کے کی ساتویں لائین میں ایک تازہ قبر کی پائنتی کے پاس اداس اور معنوم کھراٹا قبر کی بلندی درجات کے لئے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ عالی میں دعا کے لئے ہاتھ اٹھاتے ہوں۔ شہادت نام داندہ سے ہاتھ لرز رہے ہیں۔ تاہم کی خردانی سے سارے جسم میں سسٹا ہوتے ہیں۔ اور اعصاب میں بے جاں کی کیفیت ہے۔

ایک ناقابل قبول سی دعا بولوں پر بھی رہی ہے۔ ایک نامکون وقوع ہی خواہش بار بار دل سے اٹھ رہی ہے کہ کاش! ایک بار پھولوں ہو کہ یہ صاحب قبر لول اٹھے وہی پسر عیب انداز ہو۔ وہی گویا کہ ہو وہی محبت کے پانی سے گوندھی ہوئی بیست کانوں کی لڑوں سے ٹکرائے چوہدری صاحب! ادھر آئیے اور میں ادب و انعام کے ساتھ اس مقدس وجود کے قریب ان کی کرسی سے سٹ کر اس چوتھے پر بیٹھ جاؤں۔ اس چوتھے پر جو مہمان خانہ کے گیت کے اندر سے جہاں ہر شام وہ بزرگ اپنی فرشتگی اور کثرت اور سنجیدگی کے ساتھ قریباً ایک گھنٹہ تشریف رکھتے تھے کہ شاید کوئی شہزادہ درویش اپنی روداد نام سنانے ان کے گھنٹے سے آسکے۔ شاید کوئی امام روزگار کا ستایا ہو اور درویش ان کے نام میں پناہ لینے آئیے۔ اور۔۔۔ شاہ درویشی کے طویل دور میں بے شمار قسم کے غانگی۔ اہلی۔ خاندانی آرام کی تازوں کا چھلنا ہوا زخم خوردہ درویشی ان سے عطا ہے مگر ہم کی انتہاء کر سکتے۔

یہی قبر کی پائنتی کی جانبہ بدستور اس آواز کا منتظر کھڑا ہوں جس کی شہادت میرا تری تھی۔ جس کی حدت میں بردتہ میں جس کے رعیت میں پیار تھا۔ جس کی جھڑک میں شہادت تھی۔ مگر وہ آواز نہیں آتی۔ جھنجھٹا کہ سوچتا ہوں کہ اگر حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب بولنا چاہیں اور دقتی بول آسکیں تو ان کی آواز اتنی پادشاہ دار ہے کہ ان کے جبر بزرگی کو چھپانے والی یہ دہی بندہ سن سکتی ان

کی آواز کو روک نہیں سکتی۔ وہ تو اسنے دفتر میں بولتے تھے تو بڑے گیت بگے ان کی آواز سنائی دیتی تھی۔

انتظار اور اداسی کی کیفیت میں حقیقت کی طرف بولتا ہوں۔ آہ حضرت مولانا تو دفات پانچھ میں۔ نہ ہر دستہ تو لوگوں کے کارکنان قضاہ دتہ درویشی ہم سے چین کر رہے ہیں۔ یہ ہیں جہاں سے کوئی نہیں آیا کرتا۔ جہاں کوئی نہیں بولا کرتا۔ جہاں آواز نہیں ہوتی، جہاں بولوں پر ہر س بولتی ہیں جہاں خوشیوں کی پرہ ہوتا ہے۔

ایک بے کسی اور پیارگی کے عام میں حضرت مولانا کو مخاطب تصور کرتا ہوں۔ اور عرض کرتا ہوں حضرت! آپ تو ایک بہت وسیع و عریض سا بیان تھے جسے قدرت نے پیٹھ کے اندر رکھ لیا ہے۔ ہم نے تو تری سال تک کے قلم کے لئے لکھنے سے بچنے کے لئے پناہ ہی آپ شہر ناطقان کو چھوڑ کر شہر خوش ل میں کیوں چلے آئے۔ دیکھتے تو آرزوں درخواستوں اور فریادوں سے بھر پور کتے ہی لفظ صعبت انتظار میں ہیں کہ آپ کے کان تو جہان میں تو کچھ عرض کیا جائے۔ کتنی تمنائیں ہیں جو بیان کی راہ پانے کے لئے سیخوں میں چل رہی ہیں۔ کتنی خواہشیں ہیں جو آپ سے۔ اور مرثیہ آپ سے ہی بیان کی گئی ہیں ہم اپنے بے شمار لہجے آپ کے بیان کو بار کرتے ہیں۔ اسی پروردگار کے خزانوں میں پھیرتے تھے کیونکہ ہم جانتے تھے کہ آپ ان لفظوں کو لکھتے ہیں۔ اور ہمارے لبوں سے نکلا ہوا راز ہمیشہ کے لئے آپ کے وسیع الطرف سینے میں محفوظ ہو جائے گا۔ ہم آپ سے مشورہ بھی مانگا کرتے تھے۔ اور آپ کے مشوروں کی اعلیٰ ہمت پر یقین بھی رکھتے تھے۔ اور یہ اسی لئے تھا کہ ہر درویش نے ہمیشہ آپ کے امیر جانتے ہوئے کے باعث آپ کو باپ کا درجہ دیا۔ اور ہمیں بھی یہ اعتراف ہے کہ آپ نے ہم سب کو ہمیشہ اپنے ہی بیٹے سمجھا۔

پلوں نے آنسوؤں کو رستہ دے دیا اور میں ایکسا انتہائے مجسم ہوں کہ

ابھی تک اس آواز کا انتظار کر رہا ہوں۔ اس آواز کا جو صرف حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب کی آواز تھی۔ لیکن آواز وہ آواز نہیں آتی۔ وہ آواز۔۔۔ وہ آواز۔۔۔ وہ آواز اب کبھی نہیں آئے گی۔ وہ آواز پڑا کی صبح کو ہمیشہ کے لئے بند ہو گئی۔

میں پھر ایکس کرناک عالم تعمیر میں صاحب قبر سے مخاطب ہوں۔ حضرت آپ نے ہم درویشوں کی بہت سی پھولوں کو ان کی سزا دلوانے کے موقع پر اپنی بیٹوں کی طرح شفقت بھرا ہر گناہ کو سہرا پر بھر کر رخصت کیا۔ ہمارے بیٹوں کی سزا دلوانے پر اپنے بیٹوں کی طرح شفقت مانا۔ آپ ان کے دادا جو تھے۔ لیکن حضرت آپ سے کیا کیا کہ اپنے درویشوں کو بھی انتظار نہیں کیا۔ اپنے پیارے بیٹوں کو دہلے بنے ہوئے تو دیکھ لیا ہوتا۔

اپنی پیاری بیٹی کو دلہن کے فردی جوڑے میں رخصت کر دیا ہوتا۔ آپ کے بڑے درویشے اور بڑی بیٹی لکھنے نفل سے جوان اور بچھڑا رہیں۔ انہیں بخوبی علم ہے کہ ہمارے اباب دہاں چلے گئے ہیں جہاں سے کبھی واپس نہ آئیں گے۔ نہیں اللہ تعالیٰ نے صبر کرنے کا صلیقہ اور توفیق بھی بخشی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کا حافظہ دنا ہر رہے۔ لیکن آپ کی بیٹی بیٹی ابھی نیکہ عمر میں ہے وہ کچھ عرصہ تو آپ کا انتظار کرے گی۔ پھر وہ صبر کا مہنوم کھلے گی۔ اور پھر وہ سن شہزادہ بولتے ہیں کہ پھر آپ کے پیار اور آپ کے نقش کو ذہن میں لا کر یاد کیا کرے گی۔ اس یاد کے ساتھ آنسو بھی ہونگے اور آپ بھی۔

لیکن حضرت مولانا! اگر آپ میری بات سن سکتے ہیں تو میں ایکسا بڑی ہی ام انگریز خیر آپ کو سمجھانے چلا ہوں آپ کا چھوٹا فرزند عزیز شہزادہ احمد ندر روز قبل اپنی والدہ محترمہ کے پاس بیٹھا تھا۔ ڈاک آئی تو ماں نے ڈاک بڑھنا شہزادہ کی اشارت دیکھا اور سوچنا رہا خدا جانتے اس نے کیا بولنا

کہ یکدم اپنی والدہ سے یہ دردناک الفاظ کہے۔

”آباداں سے آتے نہیں سکتے لیکن کیا وہ خط بھی نہیں لکھ سکتے یہ سن کر اس ماں کے دل پر کیا گزری ہوگی اس کا اندازہ تو ہر شخص دہی کر سکتی ہے۔ لیکن حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب دیکھئے نا آپ کا وہ پیارا اور لاڈلا بیٹا آپ کے خط کا انتظار کر رہا ہے وہ بیٹا شاید آپ کو جس کے ساتھ اپنی ساری اولاد سے زیادہ پیار تھا۔ جو گھر میں اور دفتر میں آپ سے پیٹا رہتا تھا۔ اور آپ جب کسی درد پیش کی تیار داری یا کسی خدادی تم کے موقع پر کسی کے ہاں تشریف لے جاتے تھے تو یہ بیٹے آپ کی انگلی پکڑے ہوتا تھا۔ یا سٹاپ آپ اس کی انگلی پکڑے ہوئے تھے۔ اور ہم اکثر سوچا کرتے تھے کہ تمہارا بچہ بڑے باپ کا سہارا ہے کہ چل رہا ہے یا بڑے باپ کا بڑھاپا خدا تعالیٰ کے اس انعام کے سہارے چل رہا ہے۔“

حضرت ابیہ تو ہم جانتے ہیں کہ ہر ذی روح کے لئے موت قدر ہے اور ہر شخص کے لئے ایک دم واپس۔ لیکن آپ کی حسابانی محبت آپ کی توانائی آپ کی قربت کارکردگی آپ کی قربت ارادہ اور جواں سانی کا زیادہ اثر ہے ہوئے آپ کی کہوت نے یہی یہ احساس کبھی نہ ہونے دیا کہ آپ اتنی جلد اور اتنی اچانک ہم سے جدا ہو جائیں گے۔ آپ کا قامت اتنا بلند و بارعب تھا آپ کا جسم اتنا تو مہند اور بھرا ہوا تھا آپ کی آوازیں اتنی شوکت تھی کہ ابھی کئی سالوں تک یہ سوجنا بھی ہمارے سنے جا سکتا تھا کہ آپ ہمیں جلد دارشہ مشارقت دے جائیں گے۔ اللہ آپ کی جاں میں جو ذرا سسٹا گا ہی تھی۔ وہ کبھی کبھی تو خردہ ضرور کہ جاتی تھی۔ لیکن اسے ہم یا تو عمر کا آقا ہا کہتے تھے یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ تریں بیٹے نام کے قریب پہنچ کر دیکھی ہو ہی جایا کرتی ہے۔

ہمارے درویش کے ان نہیں عالم دور میں دفتر وادقات کی پابندی میں آپ کی مدد متا میں اتنی شدت تھی کہ کوئی شخصی یہ نہیں کہہ سکتا کہ آپ دفتر کے متروکہ ادقات سے کبھی ایک حدت بھی لیتے بیٹھے ہوں یا دفتری ادقات کے ختم ہونے سے ایک حدت ہی قبل اٹھ کر بول آپ کی یہ مردانہ وار مادمت اتنی غیر منقطع تھی کہ تو یہ ہے کہ درجنوں بار ہم کچھ لیتے بیٹھے کہ وہ سے تزار بھی ہوتے اور بڑے مجرب ہو کر آہستہ سے مدد سے آپ کے دفتر کے سامنے سے

گزرے کہ کہیں یہ گزرا کا لڑکا کے پردے نہ
 پھاڑ دے کہ "تیس دفتر کے وقت کا علم
 نہیں ہے۔"

م سب درویش تو آپ کے بیٹے تھے
 اور ہمارا فرزند بھی اس امر پر آمادہ کرتا
 تھا کہ آپ کی خدمت میں جب ہا حاضر ہوں
 تو وہ مؤدبانہ حاضر ہوا ہو۔ لیکن آپ کی عظمت
 تو غیر معمولی میں بھی مسلم تھی۔ اور ہم نے
 دیکھا کہ غیر معمولی کے خواہن دعوا میں
 جہ کوئی شخص آپ کے پاس حاضر ہوا
 اس کے بڑی عقیدت اور احترام کے ساتھ
 اپنے رواج کے مطابق آپ کے گھونٹوں
 کو چھڑا۔ اور پھر جوڑ کر سلام کیا
 آپ کے جنازہ میں شہر کے ہر طبقہ کے
 لاکھوں کس طرح امد کے آگے تھے لوں
 چلیے ان کا اچھا ہی بندہ نہ رہتا ہو گیا
 ہو۔

میں چلے پھرے دیکھ کر لوں لگا کرتا
 تھا۔ چلتے بازار لوگوں سے بھرا ہوا ہوں
 جیسے ایک عظمت حرکت میں ہوں جیسے
 وہ با عظمت و جبروت شخصیت بکار رہی
 ہو کہ مجھے دیکھو! میں سیدنا حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کے مبارک زمانہ
 کی نشانی ہوں۔ اسے قدر دان! میری آنکھوں
 کو دیکھو۔ اس سے دیکھو کہ ان آنکھوں
 نے کئی سالوں تک حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام کے چہرے کی قریب سے زیارت
 کی ہے۔ ان آنکھوں میں اس مبارک
 زور زمانہ - عشاق محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 کے سردار کے خرد خالی محفوظ ہیں۔ جس
 کے ہر صف چہرے کو دیکھ کر بے شمار
 لوگوں نے عداقت کی دلیل پائی تھی۔
 جس نے اپنا بچپن حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام کے زمانے میں قادیان میں گزارا
 جو چند کے اور نیم پختہ گھر و دروں کی ایک
 گناہم نسبتی تھی۔ یہاں در صحراء ہدیہ کے
 ابتدائی ظہور میں سے ایک تھا۔ جب درویش
 کی چھڑوں میں چند سادہ لوح بزرگ
 تسلیم دینے پر آمادہ تھے۔ اور پھر میں نے
 اپنے دم واپس سے قبل محض خدا کے
 فضل سے میرا زمانہ بھی دیکھ لیا کہ اہمیت
 جفا تھانے کے و مسدول کے عین مطابق
 بڑی سرعت کے ساتھ زمین کے کناروں
 تک جا پہنچی۔ اور اس تبلیغ کو پہنچانے
 والے اکثر میرے شاگرد تھے۔

میرے قابل صدا احترام مولانا آپ کے
 سوانح حیات لکھنے والے تو آپ ہی کے
 لائق اور شہرہ آفاق لکھنے والے شادریوں
 میں سے بہت سے ذی علم اور قد آور
 بزرگ موجود ہیں اور وہ لیتا آپ کے
 مناقب اور آپ کے اخلاقی ذائقہ کو پیشہ
 مؤثر انداز میں بیان کریں گے۔ میں تو
 ایک ناچیز اور کم علم درویش ہوں جس نے
 آپ کے سیکھت بخش سائے میں درویشی
 کے سال گزارے ہیں۔ مجھ تو اپنے
 پوتے پوتے الفاظ میں آپ کی خدمت میں
 محبت کا ایک نذرانہ اور عقیدت کے چند
 پھول پیش کرتے ہیں۔ اللہ انہیں قبول
 فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اعلیٰ عینین
 میں ارفع مقام عطا فرمائے۔ آمین۔ میری
 ایک محذرت بھی قبول فرمائیے کہ میں نے
 یہ چند الفاظ اسی عنوان (زادہ ہوں۔ جو
 مرتبہ گئے) کے تحت تحریر کئے ہیں۔

حالانکہ آپ صرف ایک بھول ہی نہ تھے
 بلکہ ایک گلدستہ تھے۔ بلکہ ایک عین تھے
 آپ ہماری خاطر میں نگاہوں سے اوجھل
 ہو گئے۔ لیکن آپ کے کارنامے غایانی اور
 خدمات جلیلہ تو ہمیشہ زندہ رہنے والی چیزیں
 اور آئندہ کا مورخ جب اہمیت کی تلاش کرتا
 کرے گا۔ تو اس کا ایک سہری باب آپ
 بھی ہوں گے۔

میرا قبر کی یا مینی سے اٹھ کر شہر
 خوشاں کے مائیں کے لئے دعا کرتا ہوں
 مشہر ناظمال کی طرف آ رہا ہوں یہ سراج
 دل و دماغ پر ہادی ہے کہ آسمانی اہمیت
 کا کتابرا ستارہ تھا جو ڈوب گیا
 کوئی میرے کان میں سرگوشی کر رہا ہے
 اور مجھے محسوس ہوتا ہے کہ یہ حضرت مولانا
 کی آواز ہے۔

ہمارے بعد از عیادہ ہے کا تعلق میں
 بہتہ چراغ جلا دئے روشنی کے لئے

دورگ میں پاپی لڑکوں کا حلقہ

اللہ تعالیٰ کے فضل سے دورگ میں ایک شخص جامعیت اور افرادیت میں غیر از جامعیت
 دوکستوں کو تبلیغ کرتے رہتے ہیں لیکن بعض نثر لپیٹہ رنگ مختلفہ شکل میں جامعیت کے
 دوستوں کو تنگ کرتے رہتے ہیں یہاں تک کہ چند ماہ قبل ایک احمدی دوست کا جنازہ
 قبرستان میں دفن کرنے پر ہنگامہ کھڑا کر دیا گیا لیکن حکام بانا سنا اس معاملہ میں امدولی
 کی مدد کی اس واقعہ سے خاص طور پر فخر امدولی میں اہمیت کے بارہ میں ایک سنجیدہ
 لکھی۔ اور احمدیوں کے قریب آئے گا خدا تعالیٰ موقع پیدا کر دے۔ اللہ اعلم بالصواب
 غیر از جامعیت اور افرادیت کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نسبت ہر صف کا خاص شوق
 بڑا ہو گیا ہے چنانچہ گزشتہ دنوں اور روز بروز کہہ آگے کہ حاکم و حاکم ناظر علیہ دعوت و تبلیغ
 کے حکم کی تعمیل میں حکم دسیم احمدی صاحب بن محمد عبدالمکرم صاحب کے نکاح کے سلسلہ
 میں حکم عبد اللہ صاحب بی ایس سی نامہ امیر جماعت حیدرآباد کے عمر دورگ
 جانے کا اتفاق ہوا تو ذرا پہنچنے پر علم ہوا کہ تنظیم نکاح کے موقع پر غیر از جامعیت افراد
 بھی کثیر تعداد میں شریک ہو رہے ہیں بعد نماز مغرب بوقت خطبہ نکاح احمدی اجاب
 کے عطاہ غیر از جامعیت دوست بھی تشریف لائے خاصا سرفہ اعلان نکاح کے وقت
 انسان کی پیدائش کی غرض اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پیغمبر عشق جامعیت احمدی
 کی رزق افزائی تھی اور ان دونوں فرزندوں پر اچھے رنگ میں روشنی ڈالی نکاح کے
 اعلان کے بعد دعا ہوئی چنانچہ جو نوجوان اسی مجلس میں میری جانب آئے تھے اور
 میں کو ابشارہ کرتے ہوئے کہا کہ ہماری یادگاری ذوق مولوی صاحب کے ساتھ
 جانے۔ آج ہم احمدی ہو گئے ہیں اور کہا کہ احمدی ہی آنحضرت سے حقیقی عشق جامعیت احمدی
 چہ نوجوانوں میں سے پانچ کی بیعت لائی جن کے نام مندرجہ ذیل ہیں۔ (۱) حکم عبدالمکرم
 بی لے جیلینا الیکٹرک (۲) حکم عبدالمکرم صاحب (۳) حکم محمد آغا صاحب (۴) حکم خواجہ حسین
 صاحب (۵) حکم عبد الغنی صاحب بعد از ان تمام اہمیت حاصل ہوئی کہ ان کے بعد
 ایک دلچسپ اور ایمان افروز واقعہ جس سے ان نوجوانوں میں زیادہ محرک ہوئی بیان کرنا
 چاہتا ہوں۔ حکم عبدالمکرم صاحب نے ان کے بعد سے میری خدمت میں آئے اور کہا کہ ایک محفل
 میں علم کی درس میں لکھا ہوا تھا اسے انفا میں پڑھ کر دیکھا جب آپ یہ محفل سنا رہے تھے تو
 غیر از جامعیت افراد پر دہر طاری ہوا۔ لیکن جب آپ ان الفاظ پر پہنچے کہ "آج جامعیت احمدی ہی
 بہتر رنگ میں اسلام کی خدمت کو رہی ہے کہ ان کے امام موجود ہے۔" تو ان کو زور دیا گیا
 گائیاں دی گئیں۔ اور یہی بار پست رنگ لائی اور حکم عبدالمکرم صاحب سے معیار فوج اولیٰ کے حلقہ بگوشی
 اہمیت ہوئے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو استقامت عطا فرمائے آمین خان رحیم الدین صاحب صاحب مدرسہ

میں اسی طرح مفہوم اور اس قبر کی
 یا مینی کی طرف ایک چھوٹی سی دیوار پر
 لکھی گئی ہوں۔ حضرت مولانا کی بے شمار
 عظمتیں اور رفعتیں میری ناک آکھوں
 میں جھلکتی رہی ہیں میں پھر قبر کی تازہ
 ادویہ رنگ کی مٹی کو دیکھ رہا ہوں۔
 ایک احساس ندامت سے یکدم لرز جاتا
 ہوں اور پھر صاحب قبر سے مخاطب ہوتا
 ہوں۔ حضرت مولانا ہم آپ کے بیٹے تھے
 ہم کا بار اپنے معاش کے کو آپ کے پاس
 پہنچے۔ کئی بار دیکھئے۔ کئی بار پہنچئے۔ کئی بار چند
 کہتے اور کئی بار اپنے سسگین اور قوری
 مسائل کے باعث (خاک بدن) ہمارے منہ
 سے کچھ ایسے الفاظ بھی نکل جاتے جنہیں آپ
 کی عظمت سے کچھ بھی نسبت نہ ہوتی۔ لیکن
 آپ کی پیشانی ہمیشہ کشادہ رہی آپ کے
 اچھے ہر مل نہ آیا۔ آفرین ہے آپ کی
 ذرا بچ جو سگنی پر کہ آپ کے کمرے سے باہر
 نکلنے وقت کبھی کس کو احساس تک نہ ہوتا
 تھا کہ آپ ناراض ہو گئے ہیں۔ آپ
 باپ جو بیٹے اور باپ تو شینق ہوا کرتے
 ہیں۔ آپ بزرگ جو بیٹے اور بزرگ تو ہمیشہ
 ہا چشم پوش کیا کرتے ہیں۔

آپ کے الطاف کی بابت آپ کے
 اور دنیاوی بزرگان آپ کا انداز ناانسانہ
 اور آپ کا بچہ مٹی اور وسیع تعلیمی
 تجربہ دشیرہ کے بارہ ہیں تو شاید
 بدہ کا ایک خاص نیر عقرب تکلف والا
 ہے۔ میں میں آپ کے ادنیٰ حیدرہ
 کے بارہ میں لکھنے والے بہت کچھ
 لکھیں گے اور در بر حق بھی ہوگا کیونکہ
 آپ کی ماری غیر تعلیم و تعلیم میں گزری۔
 اور آج جبکہ اہمیت کی تبلیغ زمین کے
 کناروں تک پہنچ چکی ہے اور
 دنیا کے ہر ملک میں سینکڑوں مجلسین
 دین محمد کی سرپرستی کے لئے شب و روز
 کوشاں ہیں ان میں سے ہر مبلغ اس
 بات پر فخر کرتا ہے کہ اس نے آپ سے
 درسی تعلیم پائی یا کوئی علم حاصل کیا
 اور ہم احمدی کے ایک قدیمی استاد اور
 پیر احمدی کی حیثیت سے آپ سے بن
 سینکڑوں مشاگردوں کو خوب علم سے آراستہ
 کیا۔ اس کے آثار تو دیکھئے کہ آپ کے
 داہنے شاگرد دنیا کے ہر گوشے میں اجلاء
 کا رنگ بھرا رہے ہیں۔ ان سب کو
 جب آپ کی وفات حضرت آیاتہ
 کی اطلاع پہنچی ہوگی تو وہ کتنے مفہوم
 مولوں ہونے ہوں گے۔ وہ کس طرح
 دل تمام کر رہ گئے ہوں گے کہ جس
 شینق استیاد سے ہم پر آگہ رہے
 محمد پر پلہ تبلیغی جہاد میں روز بھر
 ہونے۔ وہ عظیم القدر شخصیت دنیا
 سے اٹھ گئی۔

حضرت مولانا آج کہتے ہی لوگ دلوں
 میں حسرت لے آئے آپ کی اس گزشتہ شخصیت
 کا کرتا ہوا تصور دلہا میں لے لے لے لے لے
 کی گلیوں میں سے گزرتے ہیں آج ہی

تقریباً بیسویں سال قبل از ولادت (۱۹۶۶ء)

عقائد احمدیت

از حکیم محمد رفیق صاحب الدین صاحب شاہدہ صدر مدرسہ اسلامیہ

ہاں صحیح ہو کہ احمدیت کو نبی دین یا مذہب نہیں کہتے بلکہ تجدید و اصلاح اسلام ہی کا دوسرا اختیار نام ہے۔ کیونکہ موجودہ دور میں عام مسلمان حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے مطابق صرف نام کے مسلمان رہ گئے تھے۔ انہوں نے قرآن کو بچو کی طرح چھوڑ دیا اور ایسا ہی بنا کر پھیل گیا اور شریعت کی بنیاد پر رسوم و تقالید کو اختیار کرنا ہی مسلمان سمجھا جانے لگا اور علماء کی حالت بھی بمطابق حدیث نبوی "تمسوا موت تحت ادبم اللہ صاع" بذریعہ مخلوق کی ہوئی۔ تب اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق مسیح موعود و ہمدی مہمود کو قیام دیا۔ ان کی مقدس سرزمین میں مبعوث فرمایا تاکہ نام کے مسلمانوں کو حقیقی مسلمان بنایا جائے۔ دین اسلام کا احیاء کر کے شریعت کا قیام کیا جائے۔ اور ان میں سچی توحید "مصرفت الہی" تنظیم و اتحاد اور جذبہ خدمت دین اور اشاعت اسلام پیدا کر کے دین کو دنیا پر تقدم کرنے کی روح اور تشریح پیدا کی جائے۔ اور چونکہ اس مقصد کے حصول کے لئے ایک انفرادیت اور امتیازی ضرورت تھی تاکہ صحابہ کے نمونہ پر قائم ہونے والی الہی جماعت عام مسلمانوں میں قائم ہو کر پھر انہی جیسی نہ بن جائے۔ اس لئے اس الہی جماعت کا نام جماعت احمدیہ رکھا گیا۔ اس تعلق میں خود حضرت بانی جماعت احمدیہ فرماتے ہیں :-

"وہ نام جو اس سلسلہ کے لئے موزوں ہے جس کو ہم اپنے لئے اور اپنی جماعت کے لئے پسند کرتے ہیں وہ نام مسلمان فرقہ احمدیہ ہے۔ اور جائز ہے کہ اس کو احمدی مذہب کے مسلمان کے نام سے بھی پکاریں..... اور اس فرقہ کا نام مسلمان فرقہ احمدیہ اس لئے رکھا گیا ہے کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دو نام تھے۔ ایک محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرا احمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ اور اس میں یہ تفسیح پیشگوئی تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان دشمنوں کو تلوار کے ساتھ سزا دیں گے جنہوں نے تلوار کے ساتھ اسلام پر حملہ کیا اور صد ہا مسلمانوں کو قتل کیا۔ لیکن اسم احمدی جماعتی نام تھا جس سے مطلب یہ تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں آشتی اور صلح پھیلائیں گے۔ سو خدا نے ان دونوں کی اس طرح تفسیح کی کہ اول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں اسم احمد کا ظہور تھا اور پھر طرح سے صبر اور شکیبائی کی تعلیم تھی اور پھر مدینہ کی زندگی میں اسم محمد کا ظہور ہوا اور مخالفوں کی سرکوبی خدا

کی حکمت اور مصلحت سے ضروری سمجھی۔ لیکن یہ پیشگوئی کی گئی تھی کہ آخری زمانہ میں پھر اسم احمدی ظہور کرے گا۔ اور ایسا شخص ظاہر ہوگا جس کے ذریعہ سے احمدی صفات یعنی جمالی صفات ظہور پائیں گی۔ اور تمام نظاموں کا قائم ہو جائے گا۔ پس اسی وجہ سے مناسب معلوم ہوا کہ اس فرقہ کا نام فرقہ احمدیہ رکھا جائے۔ تاکہ اس نام کو سنتے ہی ہر شخص سمجھ سکے کہ یہ فرقہ دنیا میں آشتی اور صلح پھیلانے آیا ہے۔ اور جنگ اور لڑائی سے اس فرقہ کا کچھ سروکار نہیں۔" (تخلیغ رسالت جلد پنجم صفحہ ۹۰-۹۱)

پس وہ مقدس وجود جس کے لئے مسلمان صدیوں سے چشم براہ تھے وہ عین وقت پر آیا اور اس نے اعلان کیا کہ :-

"مجھے خدا کی پاک اور مظهر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور ہمدی مہمود اور اندرونی اور بیرونی اختلافات کا حکم ہوں۔" (البعین علیہ)

اور فرمایا :-

"میں اس خدا کی قسم کھا کر لکھتا ہوں جس کے قبضہ میں میری جان ہے کہ میں وہی مسیح موعود ہوں جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے احادیث صحیحہ میں خبر دی ہے جو صحیح بخاری اور مسلم اور دوسری صحاح میں درج ہیں و کفنی باللہ شہیداً۔"

(ملفوظات جلد اول صفحہ ۳۱۳)

تو سعید فطرت رحمت جس میں آسمانی نداء کی طرف کھینچی جلی آئیں۔ اور ایک سے سو۔ سو سے ہزاروں اور ہزاروں سے لاکھوں کی تعداد میں ہر ملک اور قوم کے لوگ اس الہی جماعت میں شامل ہوتے پلے گئے اور توحید خدا کے فضل سے امام ہمدی کی جماعت ایک کروڑ سے بھی بڑھ چکی ہے اور بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ اور ہم خدا تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق یقین رکھتے ہیں کہ اب وہ دن دور نہیں ہے جب ساری دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا یعنی اسلام اور ایک ہی پیغمبر ہوگا یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔

لیکن علماء اور فقہاء کی بدقسمتی ہے کہ انہوں نے اس آسمانی آواز کو ٹھکرادیا۔ اور

اپنی عادت کے مطابق اس پر کفر کے فتوے لگائے۔ اس الہی جماعت کو خارج از اسلام قرار دیا۔ اور امام ہمدی کو سچ موعود اور آپ کی جماعت کی تلمذ و تکفیر کو اپنا محبوب مشغلہ بنا لیا۔ اور یہ کوئی نئی بات نہیں کیونکہ اب علماء کے پاس منوالے تکفیر کے ہتھیار کے اور کوئی حربہ بھی نہیں۔ اور ایسا ہونا بھی تقدیر الہی تھا جیسا کہ حضرت شیخ اکبر محی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-

"و اذا خرج هذا الاحام المہدی فلیس لک عسدر عیبت الا الفقہاء خاصۃ فانک لا یبقی لہم ربا سۃ ولا تصیون العاصۃ"

(فتوحات مکملہ جلد ۳ صفحہ ۴۴)

کہ جب امام ہمدی ظاہر ہوں گے تو ان کے سب سے زیادہ شدید دشمن اس زمانہ کے علماء و فقہاء ہوں گے کیونکہ (اگر وہ امام ہمدی کو مان لیں گے تو) ان کی عوام پر حکومت اور ان پر امتیاز باقی نہ رہے گا۔

اور پھر یہ امر بھی دلچسپ ہے کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق مسلمان اس وقت ۳۰ فرقوں میں بٹے ہوئے ہیں۔ اور ہر فرقہ دوسرے پر کفر کے فتوے لگا چکا ہے۔ اس لحاظ سے تو دنیا میں اس وقت کوئی بھی مسلمان فرقہ باقی ہی نہیں رہا۔ لہذا اپنی اس پرانی روش کے مطابق اگر علماء ہمیں کافر قرار دیتے ہیں اور اربعہ اسلام سے خارج گردانتے ہیں تو ہمیں نہ تو اس پر انصاف ہونا ہے اور نہ ہی محبت!

اور پھر یہ امر بھی ہمارے لئے بہت ہی دلچسپ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امت محمدیہ کے ۳۰ فرقوں کے بارے میں یہ فرمایا تھا کہ کلہم فی التار الاہلیۃ واحدا "کہ سارے ہی فرقے جہنمی ہونگے سوائے ایک فرقہ کے جو جانتے پابندے والا ہوگا۔ صحابہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ وہ کونسا فرقہ ہوگا؟ تو آپ نے فرمایا "ما انا علیہ واصحابی" (ترمذی)

کہ وہی جس طریق پر کہ میں اور میرے صحابہ میں اب مسلمانوں کا ہر فرقہ اپنے آپ کو ہی ناجی قرار دیتے کے لئے زور لگانا اور دوسرے کو گمراہ اور کافر قرار دینا ہے۔ جیسا کہ لاہور کا شیعہ رسالہ "پیغام علی" اپنی اشاعت نومبر ۱۹۶۴ء کے صفحہ ۳۱ پر رقمطراز ہے :-

"فی زمانہ امت مسلمہ جن بیشتر فرقوں میں بٹی ہوئی ہے ان میں بقول نبی صلی اللہ علیہ وسلم ایک ہی فرقہ ناجی یعنی نجات حاصل کرنے والا ہے۔ لیکن ہمارے تمام فرقوں میں یہ بات عام ہے کہ ہر فرقہ دوسرے فرقے کی غلطیاں بیان کرتا ہے اور ان کے راہ ہدایت پر نہ ہونے کی دلیلیں اور تاویلیں پیش کرتے ہیں ایک دوسرے سے بدعت لے جاتا جانتا ہے۔ اور ہمارا یہ مسئلہ عیسائوں اور یہودیوں کا مسئلہ بن کر رہ گیا ہے۔ لیکن پھر ہمارا رابطہ عالم اسلامی اور اس کے بعد پاکستان کی نیشنل اسمبلی کا کہ ان کے ذریعہ اب ہمارے فرقے متحد ہو کر ایک الہی اور حقیقی مسلمان جماعت کو "غیر مسلم" قرار دینے کی وجہ سے وہ سب حدیث نبوی "کلہم" کے مصداق بن چکے ہیں۔ اور احمدی فرقہ کے مسلمانوں کو انگ کر کے خدا تعالیٰ سے جتنا دیا ہے کہ وہ اکیلا ناجی فرقہ کو نسا ہے۔ اور خدا کے فضل سے آج ساری دنیا میں جماعت احمدیہ ہی وہ منقرض اور ممتاز جماعت ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ رضی اللہ عنہم کے نقش قدم پر چلتے ہوئے خدمت و اشاعت اسلام میں تین من دھن سے مصروف ہے۔ اور وہی صدق و وفا داری۔ اخلاص و ثبات قدم اور ایثار و قربانی کا نمونہ پیش کر رہی ہے جو صحابہ نے پیش کیا۔ اور غلبہ اسلام کی ہم میں اس کا ہر قدم کا سینا دکا مرانی اور ترقی کی طرف بڑھ رہا ہے۔ حضرت امام ہمدی علیہ السلام نے کیا ہی خوب فرمایا ہے۔

مسیح وقت اب دنیا میں آیا خدا نے ہمد کا دن ہے دکھایا مبارک وہ جو اب ایمان لایا صحابہ سے ملاحظہ مجھ کو پایا وہی ہے ان کو ساتی نے ملا دی نسیحان الذی اخوی الاعاوی

لیکن بجائے اس کے کہ علماء ظواہر غلبہ اسلام کی اس عظیم ہم میں حقے لے کر خود بھی صحابہ کا نمونہ پیش کرتے، آدم کے بیٹے کی طرح حسد میں مبتلا ہو کر اس الہی جماعت کو نابود کرنے کی ہر ممکن کوشش میں لگ گئے اور اپنا آخری اور فرسودہ حربہ پاکستان کی قومی اسمبلی کی قرارداد کی صورت میں پاس کر کے یہ سمجھ لیا کہ اب یہ لوگ اسلام کی اشاعت و خدمت ختم کر دیں گے۔ قرآن کی ترویج و اشاعت کو بند کر دیں گے۔ لیکن ہم ساری دنیا کو مبارکباد دل یہ جتنا دینا چاہتے ہیں کہ دنیا کی کوئی طاقت نہیں کہ وہ ہمارے دلوں سے اسلام اور محمدی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت نکال سکے۔ ہمیں غیر مسلم اقلیت قرار دینے والے علماء، احمدیت کی

ترقی کو ہرگز روک نہیں سکتے۔ اور نہ روک سکتے ہیں۔ اور نہ آئندہ کوئی روک سکیں گے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی نعمی شہادت یہ بتلا رہی ہے کہ اس قار واد کے پاس ہونے کے بعد تہ۔ اب تک جو زمینوں کو اس سلسلہ میں جوق درجوق داخل ہو چکے ہیں اور ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ اور اس سال کے جلد سالانہ میں بھی نئے نئے بیعت کرنے والوں کا اتنا بندھا رہا ہے۔

اور پھر خلافتِ ثالثہ میں جا رہی ہوئے وانی سکیموں میں خدا تعالیٰ نے اتنی برکت اور ترقی بخش ہے کہ اس سال جلد سالانہ ربوہ کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صرف ایک سکیم "نصرتِ جہاد" کے صرف ایک بیرونی ملک میں برآمد شدہ نتائج کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے ۵۳ لاکھ کے سرمایہ سے چند سالوں کے عرصہ میں ۲ کروڑ ۶۲ لاکھ روپے کا منافع دیا ہے۔ یہ روپیہ ہمیں کسی اسرائیل نے نہیں دیا۔ کسی سرمایہ دار حکومت نے نہیں دیا اور کسی اشتراکی حکومت نے نہیں دیا بلکہ یہ اس خدا نے ہمیں دیا ہے جس کے نزدیک تمام انسان برابر ہیں۔

پس امدیت کوئی نیا دین یا مذہب ہرگز نہیں ہے۔ بلکہ ہر امدی کے دن اور رگ و ریشہ میں اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کی محبت اور عشق رچا ہوا ہے۔ چنانچہ خود باقی جماعت امدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں:

"یاد رہے کہ جس قدر ہمارے مخالف لوگوں کو نفرت دلا کر ہمیں کافر اور بد ایمان ٹھہراتے اور عام مسلمانوں کو یہ یقین دلانا چاہتے ہیں کہ یہ شخص مع اس کی تمام جماعت کے عقائد اسلام اور اصول دین سے برگشتہ ہے۔ یہ ان حاسدوں کو توڑنے کے وہ انتہائی کام ہیں کہ جب تک کسی دل میں ایک ذرہ بھی تقویٰ ہو ایسے افتراء نہیں کر سکتا جن پانچ چیزوں پر اسلام کی بنیاد رکھی گئی ہے وہ ہمارا عقیدہ ہے اور جس خدا کی کلام یعنی قرآن کو پیغمبر مارنے کا حکم ہے ہم اس کو پیغمبر مار رہے ہیں اور فاروق رضی اللہ عنہ کی طرح ہمارے زیادتی پر غضبنا کتاب اللہ اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی طرح اختلاف اور تناقض کے وقت جب حدیث اور قرآن میں پیدا ہو قرآن کو ہم ترجیح دیتے ہیں۔"

تعمول میں جو بالاتفاق نسخ کے لائق بھی نہیں ہیں۔ اور ہم اس بات پر ایمان لاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے عوا کوئی معبود نہیں اور سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول اور خاتم الانبیاء ہیں۔ اور ہم ایمان لیتے ہیں کہ ملائکہ حق اور مشرک اجساد حق اور روز حساب حق اور جنت حق اور جہنم حق ہے۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو کچھ اللہ جل شانہ نے قرآن شریف میں فرمایا ہے اور جو کچھ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے وہ سب بجا ہے اور جو بلا حق ہے۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو شخص اس شریعت اسلام میں سے ایک ذرہ کم کرے یا ایک ذرہ زیادہ کرے یا ترک فرمائے اور اس کی بنیاد ڈالے وہ بے ایمان اور اسلام سے برگشتہ ہے۔ اور ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ سچے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور اسی پر مرس اور تمام انبیاء اور تمام کتابیں جن کی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے ان صیب پر ایمان لادیں۔ اور صوم اور صلوة اور زکوٰۃ اور حج اور خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کے مقرر کردہ تمام فرائض کو فرائض سمجھ کر اور تمام منہیات کو منہیات سمجھ کر ٹھیک ٹھیک اسلام پر کاربند ہوں۔ عرض وہ تمام امور جن پر سلف صالح کو اعتقاد ہی اور عملی طور پر اجماع تھا اور وہ امور جو اہل سنت کی اجماعی رائے سے اسلام پہناتے ہیں ان صیب کا ماننا فرماتے ہیں۔ اور ہم آسمان اور زمین کو اس بات پر گواہ کرتے ہیں کہ یہی ہمارا مذہب ہے۔

رایام الصلح صفحہ ۸۶-۸۷

اسی طرح آپ نے فرمایا ہے ہم تو دیکھتے ہیں مسلمانوں کا دین دل سے ہی خدام ختم المرسلین شرک اور بدعت سے ہم بیزار ہیں غالب راہ احمد ختمتار ہیں سارے حکموں پر ہمیں ایمان ہے۔ جان و دل اس راہ پر قربان ہے (ازالہ اوہام و قدوم صلاحت)

جب حضرت ابی جماعت احمدیہ اور ہم احمدیوں کا یہ اعتقاد ہے جس کا ہم ہمیشہ اقرار کرتے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں تو پھر طبعاً

یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ کون سے ایسے اختلاف ہیں کہ جن کی وجہ سے ہمیں ہمارے دوسرے مسلمان بھائی مسلمان نہیں سمجھتے۔ اس زمانہ میں جس چیز کو بنیاد بنا کر جماعت احمدیہ کو غیر مسلم قرار دیا گیا ہے وہ ہے "مسئلہ ختم نبوت"۔ بقول علماء ظواہر کے احمدی لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے حالانکہ یہ سراسر غلط اور بے بنیاد بیعت ہے۔ بلکہ اس کے برعکس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب میں باجبا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم الانبیاء ہونے کا اقرار ہے۔ جیسا کہ ابھی ایک حوالہ میں نے آپ کے سامنے پیش کیا ہے۔ اس تحقیق میں ہمارا اختلاف ختم نبوت کے تعلق میں دیگر مسلمانوں سے ہرگز نہیں ہے۔ یہ تو محض سادہ لوح مسلمانوں کو دھوکہ دینے کے لئے علماء نے بیعتان طرازی کی ہے جس کا ازالہ انشاء اللہ میں آگے چل کر دیکھ لگا۔ اس جگہ میں یہ بیان کرنا چاہتا ہوں کہ احمدیوں اور دیگر مسلمانوں کے درمیان اگر کوئی بنیادی اور حقیقی اختلاف ہے تو وہ صرف اور صرف وفات و حیاتِ مسیح کا ہے۔ اور باقی اختلافات تو محض فروری ہیں۔ چنانچہ حضرت امام تہمدی علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"یاد رہے کہ ہم میں اور ان لوگوں میں بجز اس ایک مسئلہ کے اور کوئی مخالفت نہیں۔ یعنی یہ کہ یہ لوگ لغوی صریحہ قرآن و حدیث کو چھوڑ کر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات کے قائل ہیں۔ اور ہم بموجب لغوی قرآنیہ اور حدیث متذکرہ بالا اور اجماع ائمہ اہل بصارت کے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے قائل ہیں۔"

(ایام الصلح صفحہ ۸۸)

چنانچہ قرآن مجید اور احادیث نبویہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایسے نکتہ دلائل علماء کے سامنے رکھے کہ جس سے یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نہ تو زندہ آسمان پر اٹھائے گئے اور نہ ہی اب تک وہاں زندہ موجود ہیں بلکہ وہ دو سو سال انبیاء کی طرح اپنی طبیعتی عمر گزار کر ۱۲۰ سال کی عمر میں فوت ہو گئے۔ اور ان کی قبر سری نگر کے محلہ خانیار میں موجود ہے۔ اور اس کے لئے بھی آپ نے تاریخی اور عقلی دلائل پیش کئے جو آپ کی کتابوں میں درج ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مخالف علماء نے آپ کے خلاف مخالفت و کفر کا ایک طوفان بے تمیزی برپا کر دیا۔ اور جماعت احمدیہ پر ظلم و ستم کے پہاڑ توڑے جانے لگے۔ لیکن

مربان و دلیل کو جبر و تشدد سے نہ کبھی پہلے رکھیا جاسکا اور نہ آئندہ کیا جاسکتا ہے۔ سچائی نے اپنا اثر دکھایا اور اب حال یہ ہے کہ وہی مسلمان جو حیاتِ مسیح کو ایک طے شدہ مسئلہ خیال کرتے تھے۔ جس کو اسلام کا ایک اہم عقیدہ سمجھتے تھے اور جس کو مدار کفر و ایمان گمان کیا جاتا تھا ایمانیت احمدیہ کے پیش کردہ زبردست دلائل کے سامنے عاجز آکر یہ کہتے ہیں جو رہے ہیں کہ حضرت مسیح کی حیات یا وفات کے عقیدہ کا کفر و ایمان سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ چنانچہ سید حبیب صاحب نے اپنی کتاب "تحریک قادیان" میں یہ تحریر کیا ہے کہ۔

"عرض حیاتِ مسیح ابتدا سے مختلف فیہ مسئلہ رہا ہے اور ایسے لوگ مرزا صاحب سے بہت پہلے موجود تھے جو مسیح کی موت کے قائل تھے۔۔۔۔۔ لیکن جیسا کہ میں عرض کر چکا ہوں حیات و حیاتِ مسیح کے متعلق برسرِ مطالعہ کے بعد اپنی دیانت دارانہ رائے قائم کرنے میں آزاد ہے۔ اس کی یہ رائے نہ اس کو کافر بنا سکتی ہے نہ مومن ہے۔"

اسی طرح سید سلیمان ندوی صاحب نے وفاتِ مسیح کے بارے میں امام ابن حزم کا مذہب بیان کرنے کے بعد لکھا ہے۔

"اس سے معلوم ہوتا ہے کہ سرسید مرحوم سے پہلے بھی کچھ علماء اس مسئلہ میں ان کے ہم آہنگ گذرے ہیں۔ اور آج کل جو لوگ اس مسئلہ کو کفر اور اسلام کا معیار بنا رہے ہیں وہ افراط و تفریط میں مبتلا ہیں۔"

رسالہ معارف ماہِ ستمبر ۱۹۰۳ء

علاوہ انہیں علماء مصر میں سے علامہ رشید رضا سابق مفتی مصر و مدیر رسالہ المنار۔ علامہ مفتی محمد عبدہ۔ الاستاذ محمود شلتوت۔ الاستاذ احمد العوز۔ الاستاذ مصطفیٰ المراتی۔ الاستاذ عبد الکریم الشریف۔ الاستاذ عبدالوہاب النجار۔ ڈاکٹر احمد زکی البشادی۔ سبھی نے اپنے فتاویٰ و مضامین میں وفاتِ مسیح کا اقرار کیا ہے اسی طرح علماء ہند و پاکستان میں سے حضرت داتا گنج بخش علی ہجویری علیہ الرحمۃ۔ مولانا عبداللہ سندھی۔ نواب اعظم یار جنگ۔ مولوی جبار علی صاحب۔ سر سید احمد خان صاحب۔ مولانا ابوالکلام آزاد۔ علامہ اقبال۔ علامہ محمد عنایت اللہ المشرقی باقی خاکسار تحریک۔ غلام احمد صاحب پرویز ایڈیٹر ماہنامہ طلوع اسلام۔ نے جماعت احمدیہ کے موقف کی تائید کی ہے۔ اس سلسلہ میں دلچسپ بات یہ ہے کہ سید ابوالاعلیٰ مودودی نے بصدائق شعرے

مدراس میں ترقی اجلاس

جماعت احمدیہ مدراس کے زیر اہتمام مورخہ ۷ اپریل ۱۹۳۷ء کو بیچ شام زیر صدارت کرم مولوی خیر محمد صاحب مبلغ مغربی آڈو دنگل میں کرم عبدالسلام صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ ایک ترقی اجلاس شروع ہوا۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح میں عزیزم رفیق احمد صاحب نے نامل میں اور عزیزم شفیع اللہ صاحب نے حضرت مصلح موعودؑ کی ایک نظم پڑھ کر سنائی۔ اس کے بعد عزیزان طاہر احمد صاحب، بشارت احمد صاحب اور ناصر احمد صاحب نے نامل زبان میں صداقت مسیح موعود علیہ السلام اور مسئلہ ختم نبوت پر پُر جوش تقریریں کیں۔

اس کے بعد کرم عصمت اللہ صاحب نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم پر اردو میں کرم منصور احمد صاحب نے صداقت مسیح موعود علیہ السلام پر نامل میں خاکسار محمد احمد اللہ نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم اور افلاک محمدی پر اردو میں کرم ایم کے میران شاہ صاحب نے صداقت مسیح موعود علیہ السلام ختم نبوت کی حقیقت پر نامل میں اور کرم رفیع احمد صاحب نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ زندگی اور اُصولہ سنہ کے بارے میں انگریزی میں تقریر کی۔

آخر میں صدر محترم نے اپنی صدارتی تقریر میں اجرائے نبوت کے استلحاق مختلف آیات و احادیث کی روشنی میں تقریر کرنے کے بعد حالات حاضرہ کی روشنی میں احمدیت کی صداقت کے بارے میں تفصیلی بحث فرمائی۔ پروگرام کے درمیان بعض احباب کی خواہش پر کرم مولوی صاحب نے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی نظم سے ”نوہم الان جماعت کجہ کچہ کسنا ہے“ پڑھ کر نامل میں اس کا ترجمہ سنایا۔

آخر میں کرم مولوی صاحب نے اجتماعی دعا کروائی۔ جلسہ میں احمدی مردوں اور مستورات کے علاوہ غیر احمدی احباب دستورات بھی شریک ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کو ہر طرح سے بابرکت بنا دے۔ آمین۔

خاکسار۔ محمد احمد اللہ سیکرٹری تبلیغ مدراس۔

درخواست ہائے دعا

۱۔ برادر کرم ایم اے باقی صاحب جو ڈیپارٹمنٹ فزکس کلاس صاحب گنج (ہبار) کی اہلیہ محترمہ ان دنوں سخت بیمار ہے ڈاکٹروں نے مکمل آرام بتایا ہے اور علاج بھی جاری ہے اس بنا پر وہ سخت پریشان ہیں بلکہ احباب جماعت کی خدمت میں موصوفہ کی صحت کا طے و عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ محمد اکرم گجراتی قادیان۔

۲۔ خاکسار کی والدہ صاحبہ پچھلے چند دنوں سے بیمار چلی آرہی ہیں جس کی وجہ کمزوری ہو گئی ہے۔ احباب کرام سے کامل صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز خاکسار کے چھوٹے بہن بھائی کے سالانہ امتحان میں کامیابی کے لئے بھی درخواست دعا ہے۔

خاکسار۔ سید وسیم احمد قادیان

۳۔ خاکسار کا چھوٹا بھائی انیس احمد مبارک ماہ اپریل میں میٹرک کا امتحان دے رہا ہے۔ اس کی نمایاں کامیابی کے لئے نیز خاکسار کے چچا کچھ عرصہ سے بیمار چلے آرہے ہیں ان کی کامل شفا یابی کے لئے بلکہ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار۔ این۔ ایس احمد بٹیل دیو درگی تادیان۔

۴۔ خاکسار کی ممانی کرم بلقیس بیگم صاحبہ کا پیڑھ کا اپریشن خدائے باری کے فضل سے کامیاب ہو گیا ہے۔ الحمد للہ۔ احباب سے ان کی کامل شفا یابی اور صحت و سلامتی والی درازی عمر کے لئے نیز خاکسار کے بھائیوں کے کاروبار میں ترقی اور والدہ صاحبہ کی صحت و سلامتی والی بھی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار۔ فیاض احمد تادیان

عقیدہ کو چھوڑ دیں گے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک تم ریزی کرنے آیا ہوں مومیرے ہاتھ سے وہ تم ہو گیا اور اب وہ بڑھ گا اور بڑھوے گا۔ اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔

(تذکرۃ الشہادتین صفحہ ۹۵)

اب حل طلب مسئلہ یہ ہے۔ کہ جب یہ ثابت ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں تو پھر ان کی آمد ثانی کے بارے میں جو پیشگوئیاں ہیں ان کا کیا مقام ہے؟ اس موقع پر بعض نادان مسلمان کہہ دیا کرتے ہیں کہ اب کسی مہاری اور مسیح کی ضرورت نہیں ہے۔ نہ کسی نے آنا تھا اور نہ آئے گا۔ دراصل ان کا یہ موقف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مذکورہ پیشگوئی کے مطابق نتیجہ ہے۔ تاہم مسیح اور بیزاری کا۔ ورنہ مسیح دہندی کی آمد کے بارے میں پیشگوئیاں اور خبریں ہیں اس قدر تو اترا پایا جاتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر آج تک مسلمان ہر دور میں اسی کے منتظر رہے ہیں۔ اگر اس کی بنیاد فرض جھوٹ پر ہو تو یہ تو اترا ہرگز نہ ہوتا۔ اصل حقیقت یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد ثانی سے مراد ان کے مثیل کا آنا ہے۔ یعنی اُمت محمدیہ ہی کا کوئی فرد حضرت مسیح علیہ السلام کی خواہ اور صفات لے کر مبعوث ہوئے والا تھا۔ جیسا کہ بعض بزرگان سلف نے اس کا اظہار ہی کیا ہے۔ چنانچہ اسام سراج الدین ابن الوردی نے مسیح کے اصالتاً نزول کی تصدیق کے بعد ایک دوسرے گروہ کا عقیدہ یوں لکھا ہے :-

”قَالَتْ خَيْرُتَهُ مِنْ نَزْوَلِ عِيسَى خُرُوْجُ رَجُلٍ يُّشْبِهُ عِيسَى فِي الْفَعْلِ وَالشَّرَفِ كَمَا اِنْقَالَ النَّوْجِلُ الْغَيْبِ مَلَكٌ وَالشَّرِيْرُ شَيْطَانٌ تَشْبِهُهَا بِهِمَا ذَا يُؤَادُ الْاَعْيَانُ“

(خروج العجايب و فريدة الرغائب ص ۱۲۱ مطبوعہ التتويج العلمي مصر)

یعنی ایک گروہ نے نزول عیسیٰ سے ایک ایسے شخص کا ظہور مراد دیا ہے جو فضل و شرف میں عیسیٰ علیہ السلام کے مشابہ ہوگا۔ جیسے تشبیہ دینے کیلئے نیک آدمی کو فرشتہ اور شریر کو شیطان کہتے ہیں۔ مگر اس سے مراد فرشتہ یا شیطان کی ذات نہیں ہوتی۔

اور حضرت شیخ الکبریٰ الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی تفسیر عمراؤس البیان جلد ۲ ص ۲۶۲ میں فرمایا ہے کہ :-

”وَجَبَ نَزْوُلُهُ فِي الْخَيْرِ الرَّحْمَانِ بِتَعَاْقُبِهِ بَيْنَ الْخَيْرِ“

کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نزول آفری زمانہ میں ایک دوسرے بدن وجود کے ساتھ ضروری ہے۔

نوب پورہ ہے کہ چلن سے لکھتے ہیں صاف چھپتے بھی نہیں سامنے آتے بھی نہیں یوں خامہ فرسائی کی ہے کہ :-

”قرآن کی رو سے زیادہ مطابقت اگر کوئی طرز عمل رکھتا ہے تو وہ صرف یہی ہے کہ رفیع سبحانی سے بھی صحیح اجتناب کیا جائے اور موت کی توقع سے بھی بلکہ مسیح علیہ السلام کے اٹھانے جانے کو اللہ تعالیٰ کی قدرتِ طاہرہ کا ایک غیر معمولی ظہور سمجھتے ہوئے اس کی کیفیت کو اسی طرح جمل چھوڑ دیا جائے جس طرح خود اللہ تعالیٰ نے جمل چھوڑ دیا ہے۔“

مولانا مودودی پر اعتراضات کا علمی جائزہ مکتبہ مولوی محمد یونس صفحہ اول صفحہ ۱۶۹

اسی ایک لحاظ سے مودودی صاحب نے بھی دعات مسیح کے دلائل کے سامنے گھٹنے ٹیک ہی دئے ہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ اس کے اقرار کی وہ جرأت نہ کر سکے۔ اور یہی وجہ ہے کہ رابطہ عالم اسلام ہو یا پاکستان کی قومی اسمبلی۔ کسی کو بھی اس بنیادی اور حقیقی اختلافی مسئلہ کی طرف اشارہ کرنے کی جہی جرأت نہیں ہوئی۔ اور یہ ثبوت ہے اس بات کا کہ مسئلہ حیات مسیح کے میدان میں جماعت احمدیہ ایک عظیم نفع پانچکی ہے۔ اور حضرت باقی جماعت احمدیہ کی یہ پیشگوئی نہایت وضاحت سے پوری ہو رہی ہے کہ :-

”یاد رکھو کوئی آسمان سے نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف جواب زندہ موجود ہیں وہ تمام مریں گے اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ پھر ان کی اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گی تب خدا ان کے دلوں میں گھبراہٹ ڈالے گا کہ زمانہ صلیب کے غلبہ کا بھی گزر گیا اور دنیا دوسرے رنگ میں آگئی مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ اب تک آسمان سے نہ اترتا۔ تب دانشمند یک دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو جائیں گے اور اچھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوگی کہ عیسیٰ کا انتظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سخت نا اُمید اور بدظن ابھو کر اس چھوٹے

* اور بھی جماعت احمدیہ کا عقیدہ ہے جس کے مطابق حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیانی علیہ السلام فضل و شرف کے لحاظ سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مشابہہ مثیل اور برتر ہیں۔ اور بخاری کی حدیث امام مکرہ منکرہ کے مطابق اسی اُمت میں سے ہمارے امام ہیں۔ (باقی)

جاپان میں اسلامی دنیا کی نشاندہی

(بقیہ صفحہ اول)

اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق دے۔
یونیورسٹی کے ایک طالب علم نے حیرت سے اپنے خیالات کا ان الفاظ میں اظہار کیا کہ "میں کبھی تصور ہی نہیں کر سکتا تھا کہ مجھے ایک سادہ اسلام کے متعلق اتنی بہت معلومات حاصل ہو سکیں گی" یہ خیال نہ صرف انفرادی تھا بلکہ تمام حاضرین کے ایسے ہی احساسات تھے۔ اور اکثر نے اس بات کا اظہار کیا کہ وہ عجیب روحانی لذت محسوس

کر رہے ہیں جس کو پہلے وہ کبھی محسوس نہیں کر سکے۔
تمام قارئین کو ام سے درخواست ہے کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ملک جاپان میں اسلام کی اشاعت کے سامان پیدا فرمائے۔ اور ملک جاپان میں کو طلوع آفتاب کی سرزمین یعنی Land of the rising sun کہا جاتا ہے اللہ تعالیٰ اسے اسلام کا حقیقی روشنی سے منور کر دے۔ آمین

گجراتی دینی خدمت

- (۱) تمام دنیا کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مبارک فرمان - دو حصہ جلد - (۲) اسلامی اصول کی فلاحی
- (۳) سات ہزار شہرہ اور احادیث، نیز حضرت علیؑ کے فرمان - جلد - (۴) مقصود زندگی اور احکام آسانی
- (۵) احدیت کا پیغام - (۶) خدا تعالیٰ کا عظیم نشان نشان - (سوانح عمری حضرت والد حضرت)
- (۷) نبوت کی حقیقت - (۸) پاک محمد مصطفیٰؐ نبیوں کا سردار - (۹) مرتبہ زبان میں اسلامی اصول کی فلاسفی

استہار گجراتی

- (۱) تیر کے عذاب بچو - (۲) نامدار آغا خاں صاحب کا فرمان کتاب سے
 - (۳) کفر نامہ فتوے - (۴) ہر انسان پر ایک بھاری فرض -
 - (۵) سچ اور جھوٹ کی کسوٹی - (۶) دنیا کی غیر قوموں کو بیس ہزار کا انعام
 - (۷) ہر مسلمان پر بھاری فرض -
 - (۸) آخر زمانہ کے مہدی اور سچ ظاہر ہو گئے
- ڈسکوٹ: کارڈ آنے پر فہرست کتب مع قیمت مفت ارسال کی جائے گی۔ خط و کتابت مندرجہ ذیل پتہ پر فرسائیے:-

YUSUF AHMAD ALLADIN, ALLADIN BUILDING, SARAJINI DEVI ROAD, SECUNDERABAD (A.P.)

منظوری القادین مجلس الامجدیہ بھارت

مندرجہ ذیل قائدین مجلس الامجدیہ بھارت کی یکم مئی ۱۹۶۶ء تا ۳۰ اپریل ۱۹۶۹ء منظور دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو بہتر رنگ میں خدمت سہیلہ کی توفیق عطا فرمائے آمین۔
صدر مجلس خدام الامجدیہ مرکزیہ قادیان

- (۱) جماعت احمدیہ شیموگہ قائد: محرم میر شفیع الرحمن صاحب
- (۲) گوٹ پلہ قائد: محرم عبد اللہ خان صاحب
- (۳) کرڈاپٹی قائد: محرم شیخ فاضل الدین صاحب
- (۴) پنڈکال قائد: محرم محمد سرور صاحب - لے
- (۵) سورو قائد: محرم شیخ مختار حسین صاحب - لے
- (۶) سوگھڑہ قائد: محرم سید رشید صاحب - لے
- (۷) موگوال قائد: محرم ایم۔ پی۔ ابراہیم صاحب
- (۸) جھونڈیشور قائد: محرم عبد القادر خان صاحب
- (۹) لکھنؤ قائد: محرم سید داؤد احمد صاحب
- (۱۰) حیدرآباد قائد: محرم محمد عبد القیوم صاحب

WARETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
PHONES - 52325/52686 - P.F.

پائیدار بہترین ڈیزائن پیر:-
نیدرول و بر شینڈل کے سینڈل
زمانہ و مردانہ چپوں کا واحد مرکز

چمپا پور ڈسٹریکٹ - کانپور
(مکھنیا بازار - ۲۲۲۹)

فٹم اور مکمل

کے موٹر کار، موٹر سائیکل، سٹوٹس کسی خدمت
وسروخت اور تبادلوں کے لئے اسٹوٹس کسی خدمت خاص طور پر

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600004.
PHONE - 7636.

آٹوٹنگس

درخواست دہا

- (۱) محرم شیخ محمد حنیف صاحب امیر جماعت احمدیہ کوٹہ اپنے بھائی اور جماعت احمدیہ کوٹہ کے لئے درخواست دہا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ بہتر رنگ میں خدمت سہیلہ کی توفیق عطا فرمائے اور ہر شے محفوظ رکھے۔ خاکا فضل انجیل خان
- (۲) خاکا سار کے والد صاحب کی عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں جس کی وجہ سے بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ ان کی کامل شفا پائی کے لئے نیز خاکا سار کے بڑے بھائی کو اچھا روزگار ملنے کے لئے تمام اجباب کی خدمت میں دہا کی درخواست ہے۔ خاکا سار: عبدالستام اور تقی محمد احمدیہ قادیان

ضروری اعلان

جماعت قادیان مجلس خدام الامجدیہ بھارت کی رہنمائی کے لئے شعبہ مالی سے متعلق ضروری ہدایات درج ذیل جاری ہیں ان کے مطابق عمل درآمد کیا جائے:-

- ۱) ہر مجلس اپنے مالکین کی تعداد کے لحاظ سے باقاعدہ بجٹ تیار کر کے دفتر مرکزیہ میں بھجوانے اور اس کے مطابق ماہانہ وصولی کا اہتمام کرے۔
- ۲) دفتر مجلس خدام الامجدیہ مرکزیہ سے رسید کیس منگوائی جائیں، مقامی طور پر کوئی رسید کیس خدام الامجدیہ کا چندہ وصول کرنے کے لئے نہ استعمال کی جائے۔
- ۳) جب چندہ چندہ جمع کیا جائے اس کا اہم حصہ مقامی ضروریات کے لئے رکھ کر باقی اہم حصہ محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام "صدر مجلس خدام الامجدیہ مرکزیہ" کی طرف ارسال کیا جائے۔

نوٹ: ماہانہ رپورٹیں اس امر کا خاص طور پر ذکر کیا جائے کہ کل چندہ اتنا جمع کیا گیا اس قدر مقامی ضروریات کے لئے رکھا گیا۔ اور اس قدر مرکز میں بھجوا گیا۔
نوٹ: اس وقت چندہ کا جس قدر رقم موجود ہے اس کا اہم حصہ رکھ کر باقی اہم حصہ فوری طور پر مرکز میں بھجوا دیں

درخواست دہا:- محرم ایم۔ اے لطیف صاحب آفسرو جے ناک ٹیڈی اپنے ہاتھ میں نمایاں کاپیاں اور دینی و دنیوی ترقیات کے حصول کے لئے بل بزرگان واجاب جماعت کی خدمت میں درمندانہ دہا کی درخواست کرتے ہیں۔
(ناظر بریتہ المال آمد - قادیان)

فہرست نمبر ۳

منظور می انتخاب عہدیداران جماعت احمدیہ بکھتا

برائے سال یکم مئی ۱۹۷۷ء تا ۳۰ اپریل ۱۹۸۰ء

منور جدول جماعت احمدیہ کے عہدیداران کی آئندہ تین سال کے لئے یعنی مئی ۱۹۷۷ء تا ۳۰ اپریل ۱۹۸۰ء نظر رت ہذا کی طرف سے منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان عہدیداران کو اپنے فضل و کرم سے بہتر رنگ میں خدمت کی توفیق بخشے اور اپنے فضلوں اور رحمتوں سے نوازے آمین۔
ناظر اعلیٰ قادیان

(۱) جماعت احمدیہ ہوگلا (مغربی بنگال)

صدر جماعت: سیکرٹری تعلیم و تربیت: مکرم ناصر رمضان علی صاحب۔
سیکرٹری تبلیغ: مکرم ناصر اختر حسین صاحب۔ سیکرٹری مال: مکرم عبدالمجید خاں صاحب۔

(۲) جماعت احمدیہ لونڈا (کرناٹک سٹیٹ)

صدر جماعت: مکرم عبد اللطیف صاحب۔ سیکرٹری: مکرم بشیر احمد صاحب۔ سیکرٹری مال: مکرم بشیر احمد صاحب۔

(۳) جماعت احمدیہ بلاری (بہار)

صدر جماعت: مکرم منظور احمد صاحب۔ سیکرٹری مال و اہام الصلوٰۃ: مکرم محمد عثمان صاحب۔

(۴) جماعت احمدیہ شکر ن کولس (تامل ناڈو)

صدر: مکرم محمد علی صاحب۔ سیکرٹری تبلیغ و تربیت: مکرم عمر خطاب صاحب۔ سیکرٹری مال اور عامہ تعلیم: مکرم محمد اسماعیل صاحب۔

(۵) جماعت احمدیہ کوٹار (تامل ناڈو)

صدر و سیکرٹری مال: مکرم عبدالقادر صاحب۔ سیکرٹری تبلیغ: مکرم شیخ علی صاحب۔

(۶) جماعت احمدیہ سورب (کرناٹک سٹیٹ)

صدر جماعت: مکرم ایم محمد عثمان صاحب۔ سیکرٹری مال: مکرم ایم عبدالرحمن صاحب۔

(۷) جماعت احمدیہ ڈاکٹریٹ ہاربر (مغربی بنگال)

صدر جماعت: مکرم اسحاق علی صاحب۔ سیکرٹری تبلیغ: مکرم غلام علی صاحب۔
سیکرٹری مال: مکرم شہادت علی صاحب۔ سیکرٹری ضیافت: مکرم مجیب الرحمن صاحب۔

(۸) جماعت احمدیہ اٹلی (کرناٹک سٹیٹ)

صدر جماعت: مکرم ایس۔ ایم کتور صاحب۔ سیکرٹری مال: مکرم کے۔ ایم کتور صاحب۔

جمعیۃ المسلمین کانفرنس اٹاری ہسٹوری

مورخہ ۸ مئی ۱۹۷۷ء کو پیشوا یان مذاہب کانفرنس بمقام اٹاری (مدھیہ پریش) میں منعقد ہو رہی ہے۔ پروگرام ایک روز کا ہوگا۔ جس میں پیشوا یان مذاہب کی سیرت پر مختلف مذاہب کے علماء کو تقریروں کی دعوت دی گئی ہے۔

مدھیہ پریش اور ملحقہ صوبہ جات کے دوستوں سے درخواست ہے کہ اس میں شمولیت کر کے کانفرنس کو کامیاب بنائیں۔ مہمانان کے قیام و طعام کا انتظام جماعت احمدیہ اٹاری کی طرف سے ہوگا۔ کانفرنس میں شمولیت کی اطلاع مکرم محمد فریم صاحب سیکرٹری تبلیغ ریلوے کوآرٹ نمبر 48-18-18۔ اٹاری ضلع ہوشنگ آباد۔

مدھیہ پریش کو دی جائے۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

سالانہ احمدیہ چوٹی فنڈ۔ وعدہ کنندگان درخواست

جماعت احمدیہ کے جن مخلص بھائیوں نے "سالانہ احمدیہ چوٹی فنڈ" میں وعدے کر رکھے ہیں۔ ان میں سے اکثر کے وعدے خدا کے فضل سے وصول ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ادا کی گئی کرنے والے بھائیوں اور بہنوں کو جزائے خیر بخشے۔ آمین۔ جن مخلصین کے وعدوں کی رقم ابھی تک وصول نہیں ہوئی ان کی خدمت میں نظارت ہذا کی طرف سے خطوط کے ذریعہ سے یاد دہانی کروائی جا چکی ہے۔ ایسے تمام بھائیوں اور بہنوں سے درخواست ہے کہ وہ اپنے وعدہ کے مطابق رقم بھجوا کر نمونہ فرادیں۔ یہ تحریک احمدیت کی غیر معمولی ترقی اور اسلام کی فتح کے دن کو قریب تر لانے والی تحریک ہے۔ خوش قسمت ہیں وہ احمدی مخلصین جو اپنے آقا کا آواز پر لبیک کہہ کر اشاعت اسلام کے لئے قربانیاں پیش کر رہے ہیں۔

ناظر ہیئت المال آند۔ قادیان

درخواست دعا

(۱) جماعت احمدیہ بنگال کے ایک دوست مکرم محمد اسماعیل صاحب کافی عرصہ سے بلڈ پریشر اور دیگر مختلف قسم کے عوارض میں مبتلا ہیں جس کی وجہ سے وہ کافی پریشان رہتے ہیں۔ موصوف مبلغ پانچ روپے درویش فنڈ میں ادا کرتے ہوئے اپنی شفاء کا ملہ کیلئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

خاکسار جلال الدین نیر انیسٹر ہیٹ المال۔

(۲) میری نند کی لڑکی عزیزہ کھستہ

سلطنت S.S.L.C کا امتحان دے رہی ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنی کوٹھیاں کامیابی عطا فرمائے۔

نیر عزیزہ فسیدہ بیگم S.S.L.C کا امتحان دے رہی ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس بچی کو بھی اعلیٰ کامیابی دے۔

احمد حسین۔

خاکسار: عزیزہ بیگم

صدر لجنہ امداد اللہ مدراس۔

اعلان نکاح

مورخہ ۷ مارچ ۱۹۷۷ء کو خاکسار نے مکرم وسیم احمد صاحب ابن محترم عبدالکریم صاحب دیورگ کا نکاح مکرم نصرت بہاں صاحبہ بنت مکرم مبشر احمد صاحب ساکن دیورگ سے مبلغ نکاحہ صدر روپے حقہ پر احمدیہ مسجد دیورگ میں پڑھا۔ اجاب جماعت سے درخواست کی جاتی ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت کرے۔ آمین۔
اس خوشی میں مکرم وسیم احمد صاحب کے والد مکرم عبدالکریم صاحب نے اعانت بدر میں دس روپے مسافر فنڈ میں پانچ روپے درویش فنڈ میں پانچ روپے اور شکرانہ فنڈ میں پانچ روپے نیز لڑکی کے والد مکرم مبشر احمد صاحب نے اعانت بدر میں دس روپے اور اشاعت اسلام میں پانچ روپے اور شکرانہ فنڈ میں پانچ روپے ادا فرمائے ہیں۔ جزا ہم اللہ تعالیٰ احسن الجراء۔
خاکسار: حمید الدین شمس مبلغ جمید آباد۔